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Dragi cetățeni, dragi votanți,  
  
În iunie 2024, vei lua o decizie fundamentală. Vei determina viitorul societăților noastre și al planetei 
noastre. Votul tău va decide ce direcție va lua Uniunea Europeană în următorii cinci ani. 
 
Miza este vitală. Alegerea ta va decide dacă vom acționa în comun pentru a ne îmbunătăți calitatea 
vieții, a proteja drepturile și libertățile dragi nouă și a face din Europa o forță pentru pace și justiție în 
întreaga lume. Este un moment crucial – o răscruce de drumuri care ne definește viitorul.  
  
Am trecut prin multe împreună în ultimii ani.  
  
Tinerii care au luptat pentru a pune criza climatică pe ordinea de zi au trecut printr-o pandemie 
tragică. Au ratat ani cruciali de educație și primele lor experiențe profesionale în solidaritate cu 
societatea ca întreg, chiar dacă știau că îi așteaptă un viitor dificil.  
  
Mulți pensionari și familii s-au zbătut să-și încălzească locuințele, după ce războiul de agresiune al 
lui Putin a cufundat Ucraina în război și Europa în criza energetică.  
  
Femeile, comunitățile LGBTI și grupurile rasiale au fost cele mai afectate de atacurile în creștere 
asupra drepturilor, conduse de numeroasele guverne europene care s-au întors nu doar spre 
dreapta, ci spre extrema dreaptă.  
  
În tot acest timp, costurile incalculabile ale inacțiunii climatice au continuat să crească.  
  
În astfel de momente, mulți dintre noi ne simțim nesiguri când ne gândim la ziua de azi și la cea de 
mâine.  
  
Extrema dreaptă se folosește de aceste temeri pentru a încerca să ne tragă înapoi în timp. Ei 
răspândesc ura în timp ce îi transformă în țapi ispășitori pe cei care au nevoie de sprijinul nostru. 
Soluțiile lor sunt soluții false. Modalitatea de a lupta împotriva neputinței pe care mulți dintre noi o 
simt nu este de a predica ura, ci de a asculta și de a oferi curaj în locul ei.  
  
Criza climatică este provocarea generației noastre. Construind o societate mai verde, vom răspunde, 
de asemenea, nedreptății și inegalității care ne polarizează societățile. Spre deosebire de 
conservatori și de extrema dreaptă, care doresc să amâne și să nege problemele dinaintea noastră, 
noi vom acționa urgent, așa cum cer timpurile în care trăim. 
 
Povara inacțiunii devine din ce în ce mai grea pe zi ce trece. Pentru că tocmai când știm că sursele 
de energie regenerabile vor reduce facturile la energie, continuăm să plătim prețul energiei fosile 
scumpe.  
  
Tocmai când cunoaștem efectele poluării toxice asupra corpului nostru, ei continuă să blocheze 
aerul curat și un mediu sigur.  
 
Tocmai când știm că hrana sănătoasă ar trebui să fie accesibilă tuturor, ea rămâne un lux rezervat 
celor puțini.  
  
Tocmai când suntem martorii incendiilor și inundațiilor, clima continuă să se încălzească, iar 
ecosistemele se clatină în pragul colapsului.  
 
Cu noi, somnambulismul se oprește. Alegem schimbarea.  
  
Trecerea de la o criză la alta nu ar trebui să fie considerată o normă. 
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Există soluții. Avem nevoie doar de curajul de a face ceea ce este necesar.  
  
Iată de ce, în mijlocul incertitudinii și anxietății, ridicăm un steag al speranței și al determinării.  
  
Pentru a face față provocărilor vremurilor noastre, Europa are nevoie de un Pact verde și social.  
  
Alegem ambiția. Pactul nostru verde și social va aborda criza climatică și de mediu ca pe urgența 
care este. Vom lua miliardele care se duc în subvenții pentru combustibili fosili și le vom investi în 
surse regenerabile, natură și biodiversitate. Vom folosi banii publici pentru a crea un mediu mai 
sănătos pentru noi și un viitor locuibil pentru copiii noștri.  
  
Alegem o viață mai sigură. Pactul nostru verde și social va combate criza costului de trai prin 
investiții în lucrurile esențiale de care cu toții avem nevoie și în serviciile publice pe care le merităm 
cu toții. Vom investi în locuințe accesibile pentru a reduce chiriile, în renovarea locuințelor pentru a 
scădea facturile la energie și în transportul public pentru a face deplasările mai accesibile. Suntem 
convinși că viața ta de zi cu zi poate deveni mult mai puțin costisitoare prin investiții simple și 
inteligente în servicii publice.  
  
Alegem prosperitatea. Pactul nostru verde și social va construi o economie dinamică și competitivă, 
creând milioane de locuri de muncă verzi la vârful industriei. Propunem un plan major de investiții 
pentru a finanța industriile și infrastructurile verzi în Uniunea Europeană. Tranziția verde nu este 
abstractă, ci înseamnă noi linii de cale ferată, noi fabrici, noi oportunități pentru tine și pentru 
comunitatea ta.  
  
Pactul nostru verde și social merge mână în mână cu o Europă incluzivă și democratică, care 
protejează drepturile tuturor.  
  
Alegem libertatea. Luptăm pentru o Europă a democrației, a feminismului și a drepturilor omului. 
Europa este scutul nostru. Ea trebuie să legifereze pentru a susține drepturile fundamentale și a 
proteja oamenii în fața discriminării. Ne vom odihni doar când toți din Europa își vor putea trăi viața în 
deplină autodeterminare.  
  
Europa nu este o insulă. Proiectul nostru pentru UE este inseparabil de angajamentul nostru de a 
lucra la nivel internațional pentru a consolida securitatea, pacea și justiția globală.  
  
Alegem deschiderea. Vom lucra neobosit în cooperare cu partenerii pentru a construi o lume mai 
echitabilă. Vom fi alături de Ucraina în lupta sa pentru libertate. Vom combate cauzele principale ale 
conflictelor și ale nedreptății, utilizând influența și resursele UE pentru a da startul unui Pact verde 
global. Suntem convinși că toată lumea, oriunde în lume, merită un viitor sigur și prosper.  
  
Împreună putem realiza acest lucru.  
  
Familia Verde este mai mare ca niciodată. Este mai diversă și mai răspândită, reprezentată de-a 
lungul și latul Europei. Verzii fac parte din ministere din Letonia până în Spania și din primării din 
Zagreb până la Lyon. În fiecare zi, ne respectăm angajamentul. Construim soluții. Îmbunătățim vieți și 
protejăm clima și mediul nostru înconjurător.  
  
Acum trebuie să facem următorul pas. A sosit momentul să formăm următoarea majoritate în 
Parlamentul European. A sosit timpul pentru progres și acțiune. Putem construi o societate mai 
echitabilă și un viitor locuibil pentru planeta noastră.  
  
Oferim o alternativă pentru Europa. Nu ai de ales doar între statu-quo-ul eșuat și reacția negativă a 
extremei drepte. Ai posibilitatea de a alege speranța.  
  
Alege un Pact verde și social.  
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Alege drepturile fundamentale și democrația.  
Alege pacea, drepturile omului și justiția globală.  
  
Numai o puternică voce Verde și europeană ne va ajuta să ajungem acolo. Numai Verzii vor plasa 
ambiția climatică, justiția socială și protecția drepturilor fundamentale și a democrației în inima 
Uniunii Europene.  
    
Istoria arată că atunci când Europa se mobilizează, poate realiza orice. Susținută de cetățeni și de 
mișcări, abordarea noastră politică este simplă: oferim soluții azi pentru a deschide ușa unui mâine 
mai luminos.  
  
Suntem pregătiți, convinși că și voi sunteți pregătiți. Împreună, haideți să facem această Europă o 
realitate.  
  
Votați Verde.  
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CAPITOLUL I: CURAJUL DE A PUNE PLANETA ȘI OAMENII PE PRIMUL LOC - PACTUL NOSTRU 
VERDE ȘI SOCIAL PENTRU EUROPA 
 
Factura de electricitate a Mariei nu fusese niciodată atât de mare ca în iarna precedentă. Încercați să 
plătiți această factură cu un singur venit și doi copii de hrănit. Ea muncea din greu – dacă nu cumva 
prea mult – dar niciodată nu era suficient la sfârșitul lunii. 
  
Nu ar fi putut ieși singură din acea situație, dar nu era singură. Consiliul a deschis în sfârșit centrul 
comunitar de îngrijire a copiilor pe care îl promitea de ani de zile. Apoi a primit un grant din partea 
Pactului verde și social prin care și-a renovat casa plină de stricăciuni prin care se infiltrau curenți de 
aer. Noul traseu de autobuz a făcut-o să nu mai folosească jumătate din cantitatea de benzină 
consumată pe săptămână. 
  
S-a dovedit că dacă societatea ar trata toate zbaterile noastre zilnice ca pe niște probleme comune, 
împreună le-am putea rezolva. Cu ajutorul Pactului nostru verde și social, împreună putem 
transforma viețile precum cea a Mariei – precum ale noastre – în vieți mai sigure, mai fericite și mai 
sănătoase, cu facturi energetice mai ieftine, alimente sănătoase la prețuri accesibile și aer curat în 
orașele noastre. 
  
Justiția climatică și justiția socială sunt două fețe ale aceleiași monede.  
 
Anul trecut a fost cel mai călduros an înregistrat vreodată. Starea planetei este o urgență. Pagubele 
asupra vieților și mijloacelor de subzistență – casele inundate și fermele falimentate – provocate de 
criza climatică devin din ce în ce mai mari în fiecare an.  
 
Auzim apelurile urgente ale oamenilor de știință și ale activiștilor. Animalele și ecosistemele care mor 
în număr record nu mai pot aștepta. 
 
Acțiunile climatice pornite acum vor aduce beneficii întregii societăți, făcând viețile noastre mai 
accesibile și mai plăcute în anii următori. Acestea vor proteja natura care ne înconjoară. 
 
Dacă nu facem nimic, doar îi vom ajuta pe cei mai bogați să profite de pe urma combustibililor fosili, 
lăsându-i pe cei mai săraci din societățile noastre să suporte costurile. 
 
Nivelul de trai al cetățenilor din Europa a fost grav afectat în ultimii ani. Costul de trai este în 
creștere, forțând milioane de oameni să trăiască în nesiguranță, cei mai vulnerabili plătind cel mai 
scump preț. 
 
Creșterea inegalităților și nedreptățile economice usturătoare nu sunt ceva nou. De zeci de ani, cei 
extrem de bogați au scăpat fără să plătească aproape niciun impozit, în timp ce serviciile publice au 
fost reduse. 
 
Locurile de muncă au devenit mai precare și prea mulți oameni au fost nevoiți să părăsească locul pe 
care îl numesc acasă pentru a găsi un loc de muncă decent. 
  
Nimic din toate acestea nu trebuie să fie normal. Nimic din toate acestea nu este inevitabil. 
 
Avem curajul de a face ceea ce este necesar. 
 
Acestea sunt problemele noastre și trebuie să le rezolvăm acum. Nu le vom amâna pentru generația 
următoare.  
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Combaterea crizei costului de trai și a inegalității economice, protejând în același timp clima și 
refăcând natura, va necesita investiții. Acesta este motivul pentru care propunem un plan major de 
investiții pentru Europa: Pactul verde și social. 
 
Vom construi noi infrastructuri verzi și vom finanța servicii publice de calitate. Această oportunitate 
economică va crea noi locuri de muncă și industrii. 
  
Tot ceea ce propunem combină îmbunătățirea vieții cu protejarea climei și a mediului. 
 
Ne dorim ca poluarea toxică a aerului și subvențiile risipitoare pentru combustibilii fosili să devină de 
domeniul trecutului. Paradisurile fiscale pentru cei puțini nu își au locul în Europa sau oriunde 
altundeva. 
  
Locuințe la prețuri accesibile, energie regenerabilă și alimente sănătoase pentru toți sunt cele pentru 
care vom lupta. O climă stabilă și o natură restaurată sunt cele pe care le vom proteja. 
  
Pactul verde și social este planul nostru pentru o Europă mai verde și mai sănătoasă, în care 
viețile sunt sigure, prospere și pline de oportunități. 
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PROTEJAREA CLIMEI ȘI A MEDIULUI 
  
Pactul nostru verde și social deschide calea în ceea ce privește justiția climatică și de mediu. 
Politicile climatice şi de mediu ale UE stabilesc ritmul și ambiția acțiunilor în întreaga Europă și 
dincolo de ea. S-au pus multe în mișcare, ne aflăm pe calea tranziției verzi. Acum, întrebarea este 
cum să accelerăm acțiunile atât de necesare, protejând în același timp standardele de viață, în 
special pentru cei mai vulnerabili.  
 
Societățile noastre pot fi sănătoase și sigure doar dacă respectăm limitele planetare. Avem în față 
deja consecințele schimbărilor climatice: fenomene meteorologice mai extreme, cum ar fi furtuni, 
secete și inundații, creșterea nivelului mării, deșertificarea și topirea gheții arctice și a ghețarilor. Un 
milion de specii de animale și plante sunt periculos de aproape de dispariție. Viitorul planetei noastre 
și societățile noastre relativ pașnice și prospere depind de acțiunea noastră din acest moment. 
Protejarea climei și a mediului este despre protejarea oamenilor. 
 
Tranziția verde către o Europă echitabilă din punct de vedere social și neutră din punct de vedere 
climatic promite prosperitate. Lucrăm pentru un mediu de viață mai bun și pentru locuri de muncă 
sigure și bine plătite în centrul economiilor noastre. În loc să plătim miliarde către autocrații pentru 
combustibili fosili extrași și rafinați în țări terțe, putem investi acești bani în producția de energie 
regenerabilă, păstrând bani și locuri de muncă în Europa și investind într-un viitor mai bun. 
  
ABORDAREA URGENȚEI CLIMATICE 
 
Ne aflăm într-un moment de cotitură în istorie. Europa trebuie să confrunte criza climatică în toată 
urgența sa, reducându-și emisiile cât mai rapid posibil, în conformitate cu recomandările științifice, 
pentru a asigura un viitor cât mai locuibil pentru anii și deceniile următoare. UE trebuie să fie un lider 
global în domeniul climei dacă dorim să asigurăm un viitor locuibil pentru planetă și să schimbăm 
cursul numărului tot mai mare de inundații, incendii și secete din UE și din întreaga lume. În același 
timp, investiția într-o economie europeană curată și reducerea rapidă a dependenței noastre de 
combustibili fosili ne consolidează economia, reziliența și securitatea. 
 
Munca noastră în Parlamentul European și presiunea exercitată de mișcarea activiștilor climatici au 
contribuit la transformarea în realitate a Pactului verde european. Trebuie să continuăm să 
consolidăm domeniile în care compromisurile au lăsat goluri și lacune și să creștem nivelul ambiției. 
În ultimii ani, scepticii, lobbyștii, conservatorii și populiștii au încercat să pună frână tranziției verzi și 
să înlocuiască știința și progresul cu dezinformare, politici ineficiente și o dependență continuă de 
energie fosilă. 
 
Salutăm progresul întârziat, dar continuăm să facem presiuni pentru mai multă ambiție și pentru 
implementarea pe deplin a planurilor deja puse în mișcare. Pentru a recunoaște criza climatică și de 
mediu, vom face presiuni pentru a include dreptul la un mediu sănătos și curat în Carta drepturilor 
fundamentale, care trebuie să fie direct aplicabilă tuturor cetățenilor UE. 
 
Europa poate și trebuie să ia măsuri pentru a depăși o reducere de 55% a emisiilor până în 2030 și 
pentru a atinge neutralitatea climatică totală până în 2040. Aceste obiective ar trebui să fie stabilite 
prin revizuirea legii UE privind clima. Nu trebuie să ne bazăm pe soluții false, cum ar fi geoingineria, 
pentru a ne atinge obiectivele climatice. 
 
O TRANZIȚIE BAZATĂ PE ENERGII REGENERABILE  
 
Vom face presiuni asupra UE pentru a construi un sistem energetic pentru toți, bazat în totalitate pe 
energii regenerabile, care să conecteze și să alimenteze continentul. Energiile regenerabile sunt 
cheia economică spre viitor. Mai ieftine și mai sigure decât orice altă sursă de energie, energiile 
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regenerabile au ajutat economia UE să economisească 100 de miliarde de euro între 2021 și 2023 și 
să reducă facturile la energie pentru gospodării. 
 
Dorim să ne transformăm sistemul energetic pentru a ne baza 100% pe energii solare, hidraulice, 
eoliane și geotermale, eliminând treptat energia pe bază de combustibili fosili până în 2040. Numai 
energiile regenerabile pot asigura o planetă locuibilă, independența geopolitică față de autocrați și 
un sistem energetic rezilient și gestionat în mod democratic. 
 
Dorim să punem cetățenii în centrul tranziției energetice și să înlocuim actualul sistem centralizat cu 
un sistem energetic foarte eficient, inteligent și democratic, care prioritizează oamenii, justiția 
economică și planeta. Cetățenii ar trebui să fie implicați în procesele de luare a deciziilor, de 
exemplu, în ceea ce privește amplasarea proiectelor energetice. Proiectele energetice ar trebui să 
fie dezvoltate în moduri care să minimizeze impactul lor asupra naturii. Încurajăm înproprietărirea 
comunității cu proiectele de energie regenerabilă, deoarece aceasta oferă cetățenilor putere de 
decizie directă în cadrul acestora. 
 
Dorim să avem panouri solare pe fiecare acoperiș posibil și să promovăm soluții locale, cum ar fi 
sistemele de încălzire centralizată, stocarea energiei, încărcarea vehiculelor electrice și pompele de 
căldură. De asemenea, trebuie să accelerăm dezvoltarea unei rețele electrice robuste, cu 
conectivitate și sistem de backup îmbunătățite pentru a asigura curent stabil – inclusiv atunci când 
soarele nu strălucește sau vântul nu bate. 
 
Rezolvarea crizei climatice va crea milioane de locuri de muncă începând cu sectoare precum 
energia regenerabilă și construcții și mergând până la industrie și transporturi. Proiectele „gata de 
prima lopată” pe care le vom demara mâine înseamnă 2 milioane de locuri de muncă pe termen scurt 
și mediu, iar tranziția noastră pe termen lung până la 10 milioane. 
 
SFÂRȘITUL COMBUSTIBILILOR FOSILI ÎN EUROPA 
 
UE trebuie să elimine treptat toți combustibilii fosili până în 2040, începând cu înlăturarea cărbunelui 
până în 2030. UE are nevoie de un plan clar pentru eliminarea progresivă totală a gazelor fosile și a 
petrolului chiar până în 2035, dar nu mai târziu de 2040. 
 
Vom sprijini electrificarea masivă și accelerată în toate sectoarele și vom asigura energie la prețuri 
accesibile pentru toată lumea. Trebuie să sprijinim dezvoltarea mobilității electrice ieftine și a 
infrastructurii de încărcare. 
 
Este critic pentru climă să trecem cât mai repede posibil la încălzirea și răcirea locuințelor și a 
industriilor cu energie regenerabilă (cum ar fi pompele de căldură, încălzirea centralizată, căldura 
reziduală, energia geotermală și, dacă este necesar, lemnul și biomasa reziduală provenite din surse 
sustenabile). Vom oferi ajutor celor care nu își pot permite investițiile inițiale pentru a face tranziția și 
a profita de beneficiile pe termen lung. 
 
Alternativele propuse, cum ar fi hidrogenul verde, vin cu riscuri și costuri mai mari atât pentru 
consumatori, cât și pentru industrie. Acestea ar trebui să fie rezervate ca backup în sistemul 
energetic, industria grea, transportul maritim pe distanțe lungi și zborurile în care electrificarea nu 
este fezabilă. 
 
Europa are nevoie de un plan de eliminare treptată a tuturor subvențiilor pentru combustibili fosili 
până cel târziu în 2025 și a tuturor celorlalte subvenții dăunătoare mediului până cel târziu în 2027. 
Miliardele de euro provenite din subvențiile pentru combustibilii fosili trebuie să fie îndreptate spre 
energie regenerabilă, eficiență energetică și economisirea energiei. Niciun ban public european sau 
al statelor membre nu ar trebui să meargă către o infrastructură care ne-ar bloca într-un sistem fosil 
sau ar împiedica electrificarea bazată pe surse regenerabile oriunde este posibil. Stimulentele 
economice sau derogările pentru emisiile de lux nu își au locul într-o tranziție justă. 
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Măsurile de economisire a energiei pentru reducerea cererii sunt esențiale. Concentrarea pe 
reducerea cererii și pe eficiență înseamnă că se utilizează mai puțină energie și că este nevoie de 
mai puțină – facilitând ecologizarea sistemului nostru energetic. Măsurile de eficiență energetică 
stabilite în legislația recentă a UE, cum ar fi introducerea principiului „eficiența energetică înainte de 
toate”, reprezintă realizări majore. 
 
Reducerea cererii ar trebui să se realizeze, de asemenea, prin stimulente pentru schimbări de 
comportament, stil de viață și organizare colectivă, în conformitate cu justiția socială. În sectorul 
transporturilor, de exemplu, eliminarea treptată a călătoriilor cu avionul pe distanțe scurte atunci 
când există alternative rezonabile pe calea ferată, limitarea greutății mașinilor personale sau 
dezvoltarea unei infrastructuri feroviare și pentru biciclete de înaltă calitate ar duce la o reducere a 
cererii de energie. 
  
ADAPTAREA EUROPEI LA O PLANETĂ SUPRAÎNCĂLZITĂ 
 
Deceniile de negare a schimbărilor climatice și de amânare ne-au făcut vulnerabili la fenomene 
meteorologice extreme, iar reacția din ce în ce mai violentă împotriva climei va înrăutăți și mai mult 
situația. Inundațiile și incendiile au distrus locuințe și afaceri, în timp ce valurile de căldură pun în 
pericol vieți în case și la locurile de muncă. 
 
Pentru ca oamenii și amplasamentele să fie mai puțin vulnerabile la impactul climatic, vom introduce 
o lege privind adaptarea la schimbările climatice bazată pe soluții ecosistemice. 
 
Eforturile de refacere a naturii și de adaptare la schimbările climatice vor restaura retenția apei în 
zonele rurale și urbane prin revitalizarea râurilor și a câmpiilor inundabile. Pentru a recunoaște rolul 
cheie al apei, o abordare integrată trebuie să pună apa în centrul tuturor politicilor relevante ale UE. 
 
Transformarea verde trebuie să meargă mână în mână cu o politică de coeziune puternică pentru a 
asigura beneficii pentru toate regiunile Europei. Fondul de solidaritate al UE extins se va concentra 
pe adaptarea la schimbările climatice și pregătirea pentru dezastre naturale. Finanțarea dedicată și 
directă de la UE pentru acțiuni climatice poate reduce presiunea bugetară și politică asupra orașelor 
și municipalităților și poate permite ca tranziția să fie configurată și condusă la nivel local, indiferent 
de cine se află la guvernare. 
 
Pe baza principiului solidarității europene, vom crea un Fond european pentru dezastre naturale. De 
asemenea, vom extinde și vom cofinanța flota europeană de stingere a incendiilor, inclusiv 
personalul calificat, profesionist și voluntar, echipamentele de stingere a incendiilor, bunurile și 
avioanele de stingere a incendiilor, precum și monitorizarea în timp aproape real și un centru de 
coordonare a situațiilor de urgență. Consolidarea protecției civile va face Europa mai rezilientă la 
dezastrele climatice. 
 
ZERO-POLUARE ÎNSEAMNĂ SĂNĂTATE 
 
O Uniune Europeană cu zero-poluare, cu politici care vizează poluarea aerului, a apei și a solului, va 
fi un loc mult mai sănătos pentru a trăi. Poluarea aerului este responsabilă pentru 300.000 de 
decese premature în fiecare an în UE, copiii fiind cei mai vulnerabili la efectele particulelor fine din 
atmosferă. Vom face presiuni asupra UE pentru a crește standardele de calitate a aerului pentru 
toată lumea, peste tot în UE, fără excepții. 
 
Până în 2030, calitatea aerului în UE trebuie să respecte recomandările Organizației Mondiale a 
Sănătății. Vom lupta pentru o Europă fără substanțe toxice până în 2030 prin eliminarea treptată a 
utilizării celor mai nocive substanțe chimice printr-o lege mai puternică privind regimul substanțelor 
chimice. 
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Criza climatică reprezintă, de asemenea, o amenințare severă la adresa sănătății umane, după cum 
reiese din efectele pe care valurile de căldură, secetele și alte fenomene meteorologice extreme le 
au asupra populației în general. Reducerea emisiilor acum va contribui la evitarea înrăutățirii situației 
în anii următori. 
 
ADUCEREA NATURII ÎNAPOI 
 
De la păsări și albine până la mlaștini și zone umede, trebuie să protejăm natura, care reprezintă 
baza vieții pe această planetă. Un milion de specii sunt amenințate cu dispariția din cauza 
ecosistemelor deteriorate, a utilizării pesticidelor și a schimbărilor climatice. Această extincție în 
masă trebuie să înceteze.  
 
Din 2026, 10% din bugetul UE trebuie să fie cheltuit pentru obiective legate de biodiversitate. Luarea 
de măsuri împotriva schimbărilor climatice și refacerea de ecosisteme sănătoase și bogate din 
punctul de vedere al biodiversității sunt două fețe ale aceleiași monede. 
 
Dorim să protejăm o treime din teritoriul şi zonele marine ale UE, astfel încât să putem trăi în armonie 
cu natura, incluzând zone umede, păduri, ecosisteme marine, agroecosisteme, râuri și lacuri. Dorim 
să construim o Rețea transeuropeană pentru natură care să conecteze ecosistemele pentru a 
permite migrația speciilor. 
 
Așa cum se prevede în Legea privind refacerea naturii pentru care am luptat, vrem să refacem 
zonele naturale și ecosistemele degradate din întreaga UE. Colaborarea cu fermierii, pescarii și 
comunitățile locale este esențială pentru protejarea biodiversității și combaterea schimbărilor 
climatice. UE trebuie să își îndeplinească angajamentele internaționale asumate la Conferința ONU 
pentru biodiversitate (COP 15) de la Montreal și să ia acțiuni ambițioase în ceea ce privește protecția 
și restaurarea biodiversității. 
 
PĂDURILE CA PLĂMÂN VERDE AL EUROPEI 
 
Pădurile sunt amenințate de defrișări și de consecințele schimbărilor climatice. Ele sunt plămânii 
noștri și sistemul nostru de susținere a vieții, casa celei mai mari părți din biodiversitatea terestră și 
sunt importante absorbante de carbon. De asemenea, pădurile joacă un rol crucial în furnizarea de 
aer curat, în reglarea ciclului apei și în prevenirea eroziunii solului. Protecția și restaurarea pădurilor 
sunt esențiale pentru atingerea obiectivelor noastre climatice. 
 
În calitate de Verzi, considerăm că pădurile bătrâne, managementul pe ideea de a fi mai aproape de 
natură, şi împădurirea și restaurarea care respectă biodiversitatea sunt esențiale pentru a avea 
păduri sănătoase în Europa. Avem nevoie de o strategie comună de combatere a incendiilor 
forestiere prin păduri mixte aproape naturale. Suntem hotărâți să evităm defrişările și să stabilim 
coridoare clare de protecție. Sunt necesare măsuri de urgență pentru a proteja pădurile de 
gestionarea defectuoasă, poluare și schimbările climatice. 
 
ÎNGRIJIREA SOLURILOR NOASTRE PRIN ALIMENTAȚIE ȘI AGRICULTURĂ SUSTENABILE 
 
Europa are nevoie de o Politică alimentară și agricolă comună pentru a încuraja schimbări în 
alimentația noastră, modul în care producem alimente și locurile de unde le obținem. Fermierii și 
lucrătorii agricoli trec printr-o criză dublă. Pe de o parte, schimbările climatice și pierderea 
biodiversității le amenință activitatea. Pe de altă parte, mulți dintre cei din acest sector nu primesc o 
remunerație echitabilă pentru alimentele pe care le produc. 
 
Fiecare fermier din Europa ar trebui să poată obține un venit decent din munca sa. Trebuie să 
abordăm problemele structurale din sectorul alimentar, făcând sistemul nostru alimentar mai 
rezilient și sprijinind producția locală în conformitate cu suveranitatea alimentară. Trebuie să ne 
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asigurăm că agricultorii nu sunt expuși concurenței neloiale din partea unor produse care nu 
respectă aceleași standarde, inclusiv din țări terțe. 
 
Avem nevoie de o schimbare fundamentală de la subvențiile pentru agricultura industrială bazată pe 
monoculturi, pesticide și suferință pentru animale la investiții masive în agricultura organică și 
producția agroecologică. Modelul agricol actual este dependent la un nivel ridicat de resurse precum 
îngrășămintele, furajele și combustibilii fosili, inclusiv din afara UE. 
 
Ani de subvenții îndreptate eronat au dus la concentrarea proprietăților funciare și au pus fermierii 
mici și mijlocii la pământ. UE trebuie să promoveze un nou model agricol care reduce emisiile, 
protejează mediul și promovează justiția socială. 
 
Această tranziție verde și socială pentru agricultură, sprijinită de fonduri UE reorientate, reprezintă o 
oportunitate pentru modele de afaceri sigure și sustenabile, de care vor beneficia milioane de 
fermieri europeni. 
 
Politica alimentară și agricolă comună va condiționa finanțarea agricolă a UE cu niște criterii sociale 
și legate de mediu pentru a oferi locuri de muncă de calitate și pentru a spori securitatea alimentară. 
Acest lucru înseamnă că o treime din bugetul UE va fi dedicată sistemelor alimentare sustenabile 
care îmbunătățesc calitatea solului, scad emisiile și reduc risipa de alimente, influențând în același 
timp situația economică a fermierilor și reducând impactul negativ pe care sistemul nostru agricol îl 
are asupra țărilor în curs de dezvoltare. UE trebuie să consolideze sectorul proteinelor de origine 
vegetală și să încurajeze o tranziție către o alimentație bazată mai mult pe plante, dezvoltând 
propuneri de politici, precum Tratatul privind produsele vegetale. 
 
Mâncarea sănătoasă înseamnă, de asemenea, mâncare fără pesticide. Trebuie să reducem utilizarea 
pesticidelor chimice pentru a salva ecosisteme, a menține solul sănătos și a proteja sănătatea 
umană. Vom lupta pentru o reducere cu 50% a utilizării pesticidelor până în 2030. Glifosatul nu este 
necesar pentru o agricultură productivă și nici pentru controlul buruienilor. Glifosatul poate și trebuie 
să fie interzis, cu sprijin economic pentru ca fermierii să facă această schimbare. 
 
EUROPA FĂRĂ OMG 
 
Credem că OMG-urile nu sunt soluția la provocările de care se lovește sectorul agricol și vrem ca 
pentru consumatori să existe posibilitatea de a mânca alimente fără OMG-uri. Ca Verzi, suntem 
dedicați principiului precauției și vom menține regimul de reglementare existent pentru toate OMG-
urile și noile tehnici genomice. Noile tehnici nu trebuie să fie excluse de la protecțiile deja stabilite în 
legislația UE pentru OMG-uri. 
 
Fermierii trebuie să fie protejați de obiceiul agroindustriei de a utiliza legislația privind proprietatea 
intelectuală pentru a impune dependența economică. Toate produsele care conțin produse 
modificate genetic trebuie să fie trasabile și etichetate. Guvernele naționale trebuie să-și păstreze 
dreptul de a interzice cultivarea de culturi modificate genetic. 
 
PRIORITIZAREA BUNĂSTĂRII ANIMALELOR 
 
Vom face din bunăstarea animalelor o prioritate la nivelul UE și vom lupta pentru ca elaborarea de 
politici UE să acorde o mai mare atenție bunăstării animalelor, așa cum prevăd tratatele UE. Ca parte 
a reformei politicii agricole, milităm pentru norme mai stricte privind condițiile de creștere a 
animalelor, utilizarea antibioticelor și transportul animalelor. Răspândirea agenților zoonotici și 
rezistența antimicrobiană pun la risc o altă pandemie devastatoare. 
 
Vrem să punem capăt fermelor gigant de animale și cruzimii față de animale din agricultura 
industrială. În timp ce Comisia Europeană nu a făcut nimic în legătură cu istorica Inițiativă 
cetățenească europeană de a pune capăt epocii cuștilor, noi vom prelua lupta cetățenilor pentru a 
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interzice în sfârșit creșterea în cuști. Vom continua să luptăm pentru norme mai stricte ca să 
protejăm animalele în timpul transportului comercial, inclusiv prin intermediul unui timp de transport 
de maximum 8 ore cu un timp de transport de maximum 4 ore pentru anumite specii și categorii de 
animale vulnerabile. Susținem, de asemenea, interzicerea transportului de animale neînțărcate și a 
exporturilor de animale vii către țări terțe care nu respectă standardele UE privind bunăstarea 
animalelor. Susținem pe deplin Inițiativa cetățenească europeană privind o Europă fără blănuri. 
 
Politica noastră agricolă și alimentară comună va lua fondurile utilizate în prezent pentru a sprijini 
creșterea industrială nesustenabilă a animalelor și le va redirecționa către îmbunătățirea sistemelor 
de adăpostire și a practicilor de gestionare în interesul bunăstării animalelor. 
 
Angajamentul nostru prevede o protecție mai puternică pentru toate animalele, inclusiv pentru 
animalele folosite în scop științific, animalele de companie, animalele acvatice și animalele sălbatice. 
Vom lupta pentru a pune capăt practicilor crude, cum ar fi uciderea sistematică a puilor masculi, 
hrănirea forțată, creșterea de animale pentru blănuri, practicile crude de vânătoare și luptele cu 
tauri. În plus, solicităm un control mai riguros asupra comerțului cu animale de companie exotice prin 
introducerea unor liste de specii de animale de companie aprobate la nivelul UE. În cele din urmă, 
vom lupta împotriva fermelor de căței și pisici și vom pleda pentru politici umane de sterilizare și de 
control pentru populațiile vagaboande de câini și pisici. 
 
MĂRI ȘI OCEANE PROSPERE  
  
Regiunile marine ale Europei au nevoie de protecție. Starea chimică și ecologică a mărilor noastre 
este precară în multe locuri. Poluarea chimică și cu plastic, zgomotul subacvatic, extracția de materii 
prime și deșeurile amenință viața marină, în timp ce excesul de nutrienți face ca în multe ape să fie 
puține vietăți sau să nu existe viață deloc. Reglementările actuale trebuie să fie consolidate și 
aplicate pe deplin pentru a combate poluarea marină. 
 
Pentru a proteja mările și oceanele pe care le împărtășim, vom introduce o Lege a mărilor și 
oceanelor. Această lege va asigura coerență între toate politicile legate de mediul marin și va duce la 
mări și oceane curate, sănătoase și prospere, într-un mod corect și echitabil până în 2030. Această 
lege va stabili dreptul la mări și oceane fără poluare și sănătoase din punct de vedere ecologic.  
 
Pentru a înceta degradarea mai departe a ecosistemelor marine, a sprijini pescuitul artizanal cu 
impact redus și comunitățile de coastă și a consolida reziliența climatică, Europa trebuie să pună 
capăt pescuitului excesiv și să elimine treptat practicile de pescuit dăunătoare. Politica comună în 
domeniul pescuitului trebuie să încurajeze tranziția către un pescuit cu impact redus, sisteme 
echitabile și transparente de distribuire a cotelor și un consum sustenabil de pește și fructe de mare. 
Această tranziție trebuie să fie planificată în strânsă cooperare cu pescarii și comunitățile de coastă. 
Zonele marine protejate trebuie să fie protejate în mod eficient, în special împotriva tehnicilor de 
pescuit dăunătoare, cum ar fi traularea de fund. 
 
UE importă aproximativ 70% din peștele și fructele sale de mare, așa că are un rol și o 
responsabilitate globală în ceea ce privește pescuitul sustenabil. Ne vom lupta pentru norme mai 
ambițioase la nivel mondial. Aceste norme ar trebui să promoveze pescuitul cu impact redus în țările 
terțe, împreună cu pescarii locali și cei de scară mică, și să reducă importurile noastre de pește și 
fructe de mare provenite din pescuitul excesiv. Acvacultura, cum ar fi fermele piscicole offshore, nu 
este un înlocuitor pe termen lung pentru peștele și fructele de mare capturate din mediul sălbatic, 
având în vedere impactul ei negativ asupra mediului, pescuitului, comunităților locale și bunăstării 
animalelor. UE trebuie să reglementeze dezvoltarea acvaculturii și a importurilor de acvacultură. 
 
Vom lupta împotriva exploatării miniere la mare adâncime și vom solicita un moratoriu global. A venit 
de mult timpul să protejăm ecosistemele marine de adâncime. Ne vom opune oricărei extinderi ale 
explorării și extragerii petrolului și gazelor offshore. 
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ASIGURAREA MIJLOACELOR DE TRAI PENTRU TOȚI  
 
Pactul nostru verde și social protejează dreptul fiecăruia – inclusiv și mai ales al celor mai vulnerabili 
– la elementele esențiale ale vieții: energie regenerabilă și transport verde, locuințe decente și 
alimente nutritive, precum și educație și îngrijire de calitate. 
 
ENERGIE REGENERABILĂ PENTRU TOȚI 
 
Toată lumea ar trebui să aibă acces la energie suficientă, la prețuri accesibile și regenerabilă ca 
drept fundamental. În UE, 125 de milioane de persoane se zbat pentru a-și încălzi locuințele, femeile 
și persoanele în vârstă fiind afectate în mod disproporționat. Eliminarea sărăciei energetice este o 
prioritate esențială pentru UE.  
 
Susținem o Garanție Energetică care să asigure tuturor gospodăriilor o cantitate suficientă de 
energie la un preț accesibil. Grupurile vulnerabile vor beneficia de sprijin specific, inclusiv pentru 
investiții în economisirea energiei, și nicio gospodărie vulnerabilă nu va fi privată de energie din 
cauza incapacității de plată. 
 
Consumul propriei energii, împărțirea acesteia cu vecinii și aderarea la o comunitate energetică 
trebuie să devină o oportunitate de care toți pot beneficia. Ne vom asigura, de asemenea, că 
tehnologiile de stocare, cum ar fi bateriile și vehicle-to-grid, sunt suficient de răspândite și 
accesibile tuturor. 
 
LOCUINȚE LA PREȚURI ACCESIBILE PENTRU TOȚI  
  
Locuința este un drept, nu un produs dedicat confortului. O locuință decentă, confortabilă, 
călduroasă iarna și răcoroasă vara, ar trebui să fie accesibilă pentru toți. În fiecare noapte, 900.000 
de persoane din UE stau fără adăpost, în timp ce milioane de oameni se luptă cu prețurile în creștere 
ale chiriilor din marile orașe și cu sărăcia energetică pricinuită de calitatea slabă a locuințelor – toate 
simptome ale investițiilor constant insuficiente în locuințe de calitate, bine izolate, accesibile, și 
sociale. 
  
Trebuie să încurajăm și să creștem investițiile publice și private în locuințe accesibile, inclusiv în 
locuințe sociale. Susținem introducerea controlului prețului chiriilor în orașele și regiunile în care 
chiriile au explodat și au devenit inaccesibile. Așa cum au realizat mai multe orașe Verzi din UE, 
susținem limitarea închirierilor turistice pe termen scurt pentru a menține chiriile la un nivel scăzut. 
Vom continua să luptăm pentru dreptul tinerilor de a trăi în deplină independență. 
 
Trebuie să avem o abordare europeană în ceea ce privește politica publică în domeniul locuințelor, 
definind locuința ca fiind un drept fundamental și protejându-i pe cei care închiriază proprietăți 
împotriva exploatării. Finanțarea UE pentru locuințele publice trebuie să continue și după expirarea 
actualului Fond de redresare și de reziliență. Ne vom lupta pentru un plan „Locuințe accesibile UE”, 
finanțat, de asemenea, din venituri noi obținute la nivelul UE, pentru a sprijini investițiile în întreaga 
Europă. 
 
CĂLDUROS IARNA, RĂCOROS VARA 
 
Avem nevoie de un program UE pentru renovarea locuințelor persoanelor cu cele mai mari facturi la 
energie și cu venituri mici. Un program social de renovare energetică la scară largă poate garanta că 
toată lumea va trăi într-o locuință sănătoasă fără combustibili fosili până în 2040. 75% dintre clădirile 
din Europa sunt ineficiente din punct de vedere energetic, fiind responsabile pentru 36% din emisiile 
de carbon – o oportunitate uriașă de îmbunătățire prin renovare și modernizare. 
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Sprijinul trebuie să fie disponibil pentru toți, majoritatea finanțărilor fiind destinate celor mai 
vulnerabili, iar renovarea trebuie să fie neutră din punctul de vedere al costurilor pentru chiriași. 
Investițiile UE, ale statelor membre și cele private în renovarea rapidă vor oferi locuințe mai plăcute, 
mai verzi și vor crea locuri de muncă de calitate. Propunerile noastre fiscale vor stimula investițiile 
publice în locuințe verzi la nivelul statelor membre, precum și deblocarea de fonduri private pentru 
renovarea fondului de locuințe al Europei. 
 
ALIMENTE SĂNĂTOASE PENTRU TOȚI 
  
Trecerea la un sistem alimentar sustenabil, prietenos cu clima, este imperativă pentru ca oamenii din 
Europa să se bucure de alimente accesibile, nutritive pentru care producătorii sunt remunerați 
corespunzător. Mulți factori de risc cheie ai bolilor netransmisibile, cum ar fi cancerul, sunt de natură 
alimentară. Viziunea noastră este aceea de a pune în legătură consumatorii și producătorii, de a 
împuternici oamenii să facă alegeri informate și de a ne asigura că fermierii primesc un preț corect. 
 
Vom stabili dreptul la hrană ca principiu în legislația UE, ceea ce va conduce la mecanisme de 
securitate socială dedicate la nivel național care să garanteze accesul la alimente sănătoase, 
sprijinind în același timp lanțurile de aprovizionare locale. 
 
Vom sprijini micii fermieri și agricultura ecologică prin investiții masive. Milioane de europeni s-au 
confruntat în ultimii ani cu prețurile crescute ale alimentelor. Nimănui nu ar trebui să-i lipsească 
alimentele sănătoase produse în mod sustenabil pentru că sunt prea scumpe. 
 
Este timpul să oprim specula pe alimente care provoacă foamete la nivel mondial. Propunerile 
noastre privind tranzacțiile financiare și impozitul pe veniturile suplimentare vor ameliora speculațiile 
care duc la creșterea prețurilor la alimente pentru gospodării. 
 
APA ESTE UN DREPT AL OMULUI 
 
Accesul la apă curată ar trebui să fie garantat ca un drept fundamental. Deficitul de apă costă deja 
miliarde de dolari în fiecare an, fermierii și gospodăriile cu venituri mici simțind cel mai mult impactul, 
iar regiunea mediteraneană fiind deosebit de vulnerabilă. 
 
Este nevoie de acțiune urgentă pentru a proteja dreptul la apă curată și adecvată pentru toți. Vrem 
să interzicem privatizarea resurselor de apă. Apa ar trebui să fie privită ca un bun comun natural și 
să fie gestionată de entități publice. Folosim legislația UE existentă pentru a proteja rezervele 
vulnerabile și pentru a prioritiza apa potabilă în fața altor utilizări. 
 
MOBILITATE JUSTĂ PENTRU TOȚI 
  
Vrem ca oamenii să se poată deplasa ușor și ieftin folosind transport public sustenabil. Mobilitatea 
este crucială pentru toată lumea, în fiecare zi. Ea conectează oamenii, comunitățile și afacerile, în 
timp ce călătoriile pentru a vedea prietenii și familia sau în scopul petrecerii timpului liber ar trebui să 
fie una dintre plăcerile vieții. 
 
În prezent, sistemele de transport sunt în favoarea celor bogați și împotriva oamenilor și a planetei. 
Cartierele muncitorești sunt cele mai afectate de poluarea atmosferică și fonică, iar comunitățile 
rurale și suburbane slab conectate la rețeaua de transport nu au de multe ori altă alegere decât 
mașina. Transportul cu emisii ridicate este subvenționat în mod pervers, iar avioanele private 
determină emisiile să fie din ce în ce mai mari.  
 
Vom introduce un cadru european pentru Bilete Climatice, astfel încât fiecare parte a Europei să 
ofere un abonament de transport public accesibil și ușor de utilizat pentru diferite moduri de 
transport public. Până atunci, biletele naționale cu tarif forfetar pentru transportul public local din 
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statele membre ar trebui să fie recunoscute reciproc. Tinerii, familiile monoparentale, persoanele 
sărace, persoanele cu handicap și persoanele în vârstă ar trebui să beneficieze de tarife reduse. 
 
Europa trebuie să investească într-un transport public mai bun, trasee pentru biciclete sigure și 
sustenabile, și planificare urbană axată pe oameni, atât pentru orașe, cât și pentru comunitățile 
rurale. Pe măsură ce Europa renunță treptat la motoarele cu ardere internă, mașinile electrice vor 
contribui la reducerea emisiilor din transporturi, însă un răspuns adevărat face mult mai mult loc 
transportului public. Pentru ca mașinile electrice să fie accesibile și a crea o piață second-hand, UE 
ar trebui să impună adoptarea lor în flotele de autovehicule ale întreprinderilor. 
  
CONECTAREA EUROPEI PRINTR-O UNIUNE A INFRASTRUCTURII 
 
Trebuie să creștem masiv investițiile în transportul feroviar și în coordonarea acestuia pentru a 
conecta Europa, ca parte a Uniunii Infrastructurii. Infrastructura feroviară din multe regiuni europene 
este într-o stare deplorabilă și nu există niciun fel de acoperire feroviară de mare viteză în mare 
parte din Europa Centrală și de Est. Prin urmare, UE trebuie să acorde prioritate investițiilor în 
modernizarea și convergența regiunilor insuficient deservite. 
 
Pentru a promova călătoritul sustenabil pe distanțe lungi, vom investi în infrastructura trenurilor de 
noapte și vom crea o Platformă europeană de emitere a biletelor pentru a facilita rezervarea 
călătoriilor transfrontaliere cu mijloace de transport sustenabile. Zonele rurale și regiunile slab 
conectate la rețeaua de transport vor fi prioritare în ceea ce privește investițiile în transporturi, 
inclusiv inițiativele de folosire în comun a mașinilor, feriboturile și transportul feroviar de marfă.  
 
Ne vom asigura că prețurile mai echitabile arată adevăratul cost al transportului poluant, taxând în 
mod corespunzător transportul aerian și combustibilul în cazul în care nu pot fi puse în aplicare 
alternative eficiente și prietenoase cu clima. Vom reduce cererea de zboruri, introducând o taxă 
pentru călători frecvenți, cu excepții pentru regiunile insulare, și interzicând zborurile pe distanțe 
scurte atunci când sunt disponibile alternative. Ne vom lupta pentru a introduce o interdicție pentru 
avioanele private. Vom apăra o tranziție echitabilă pentru toți lucrătorii din domeniul transporturilor și 
vom proteja lucrătorii și pasagerii prin măsuri de siguranță rutieră și o limită de viteză la nivelul UE. 
  
EDUCAȚIE DE CALITATE PENTRU TOȚI 
 
Învățământul public accesibil și de calitate, formarea și învățarea pe tot parcursul vieții ar trebui să 
fie la dispoziția tuturor din Europa, indiferent de unde trăiesc sau de avere. Educația poate dota 
societățile noastre astfel încât acestea să poată depăși inegalitățile, să progreseze în tranziția verde 
și să rămână în frunte când vine vorba de știință și cultură. Locurile de muncă din noile industrii verzi 
pot fi ocupate doar dacă avem oameni pregătiți pentru ele. 
 
Am fost susținători fervenți ai programului Erasmus+ încă de la înființarea acestuia și vom introduce 
un principiu de Egalitate Erasmus pentru a ne asigura că studenții care nu și-ar putea permite altfel 
să participe la Erasmus primesc suficienți bani pentru a-și finanța integral perioada petrecută în 
străinătate. Erasmus+ trebuie să fie la fel de accesibil pentru toți, indiferent de țară sau stare 
economică.  
 
Pactul nostru verde și social va introduce un proiect comun de educație și formare verde care ajută 
la conectarea școlilor, universităților și centrelor de formare pentru a face legături între instituțiile de 
învățământ din întreaga Europă. Educația civică despre UE, inclusiv educația anti-extremism, anti-
ură și anti-rasism, ar trebui să facă parte din programa școlară iar educația non-formală ar trebui să 
fie recunoscută la nivelul UE. Investițiile în educație reprezintă o parte esențială a propunerilor 
noastre de finanțare a tranziției și trebuie să ofere tuturor șansa de a învăța și a oferi competențele 
de care avem nevoie pentru viitor. 
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ACCES LA ASISTENȚĂ MEDICALĂ PENTRU TOȚI 
 
Sănătatea este un bun public la care toată lumea are dreptul. Pandemia a fost o dovadă tragică a 
faptului că investițiile insuficiente, privatizarea și neglijarea abordărilor preventive pun pacienții și 
lucrătorii din domeniul sănătății în pericol, fizic și psihic. 
 
O Uniune Europeană a Sănătății ar trebui să se asigure că statele membre oferă tuturor din Europa o 
acoperire universală cu servicii de sănătate. Vom face presiuni pentru a elimina inegalitățile din 
sectorul sănătății și vom garanta accesul la medicamente și tratamente la prețuri accesibile, inclusiv 
pentru cancer și boli rare, în moduri inclusive pentru toate părțile societății, în special pentru cele mai 
vulnerabile și comunitățile etnice. Nimeni din Europa nu ar trebui să se simtă obligat să se mute într-
o altă țară din cauza nesatisfacerii nevoilor de asistență medicală. Legislația europeană privind 
acoperirea universală cu servicii de sănătate va impune tuturor statelor membre să asigure acest 
drept social esențial. 
 
Încă vedem consecințele pandemiei în toată Europa. Mulți oameni prezintă încă simptome de Covid 
de lungă durată. Trebuie să promovăm cercetarea consecințelor pe termen lung ale infecției cu 
Covid-19. Uniunea Europeană ar trebui să creeze o Forță de sănătate a UE pentru cooperare în cazul 
urgențelor legate de sănătate și răspunsului la dezastre. Toate politicile ar trebui să fie analizate din 
perspectiva sănătății. 
 
O SOCIETATE VERDE ESTE O SOCIETATE GRIJULIE 
 
Societatea funcționează pe bază de asistență. Este fundația noastră trecută cu vederea, 
subevaluată și adesea neplătită. Ca Verzi, vrem să construim o societate grijulie și să înțelegem grija 
ca pe o prioritate și un concept cuprinzător. Pe măsură ce societățile europene îmbătrânesc, 
importanța asistenței va crește, în special în acele țări europene care au experimentat recent o 
emigrație majoră. 
 
Pactul nostru verde și social este, de asemenea, un Pact de Îngrijire. Vom face presiuni pentru a 
îmbunătăți condițiile de muncă pentru lucrătorii din domeniul asistenței, protejând în același timp 
dreptul fiecăruia la o îngrijire adecvată. Vom investi în abordări cuprinzătoare, care vizează toate 
etapele vieții, cum ar fi accesul universal la educația și îngrijirea copiilor preșcolari și îngrijirea 
dezinstituționalizată a persoanelor cu handicap și a persoanelor în vârstă. Educația și îngrijirea 
copiilor preșcolari trebuie să fie considerate investiții sociale în cadrul pentru politici fiscale al UE. 
 
SĂNĂTATEA MINTALĂ ESTE POLITICĂ  
 
Acoperirea universală cu servicii de sănătate va merge dincolo de sănătatea fizică și se va asigura 
că sistemele publice de sănătate includ asistență medicală pentru sănătate mintală fără costuri 
suplimentare pentru persoanele fizice. Sănătatea mintală și cea fizică trebuie să aibă aceeași 
valoare. Pentru a face față crizei de sănătate mintală, recunoaștem necesitatea unor strategii 
preventive și de vindecare cuprinzătoare și incluzive, care să includă cultura și sportul, precum și 
activități sociale și creative. 
 
TIMPUL SĂ REGÂNDIM POLITICA EUROPEI ÎN MATERIE DE DROGURI  
 
Politica în materie de droguri trebuie să se bazeze pe dovezi, nu prejudecăți. Susținem o abordare la 
nivelul UE bazată pe reducerea prejudiciilor, pe sănătate, și pe sprijin acordat persoanelor care 
suferă de pe urma dependenței de droguri și care minimizează impactul social negativ al consumului 
de droguri. Lucrăm pentru dezincriminarea canabisului în rândul adulților cu scopul de a legaliza și 
reglementa, protejând în același timp minorii. 
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FAIRPLAY ÎN SPORT 
 
Sportul leagă oamenii în Europa, promovează sănătatea și încurajează coeziunea socială. Finanțarea 
europeană ar trebui să fie mai ușor accesibilă și să motiveze mai bine lumea sportului să respecte 
obiectivele climatice. O Agenție europeană anticorupție independentă ar trebui să asigure 
transparență și integritate în sportul din întreaga lume. Stabilirea unor standarde clare va permite 
organizarea în Europa a unor evenimente sportive internaționale majore care respectă obiectivele 
climatice și drepturile omului. 
 
CONSTRUIREA UNEI EUROPE A DREPTURILOR SOCIALE 
 
Pactul nostru verde și social va plasa oamenii și bunăstarea lor în centrul tranziției verzi și a 
economiei Europei. Statul social a fost unul dintre cele mai mari succese ale Europei. Reconstrucția 
acestui stat al bunăstării pentru secolul XXI este singura modalitate de a proteja și de a extinde 
drepturile sociale pentru toată lumea din Europa. O Europă a drepturilor sociale trebuie să 
împuternicească și să protejeze lucrătorii și comunitățile în tranziție și să fie incluzivă pentru toți. Ea 
trebuie să protejeze persoanele care se confruntă cu forme multiple și intersecționale de 
discriminare în viața lor de zi cu zi. 
 
JOBURI DECENTE PENTRU TOȚI 
 
Lucrătorii europeni merită un salariu corect, mai ales după ani de creșteri de prețuri. Luptăm pentru a 
pune capăt sărăciei în câmpul muncii. În ultimul mandat UE, am reușit să obținem un cadru pentru un 
salariu minim de subzistență la nivelul UE care stabilește salariile minime la un nivel decent, indexat 
la costul de trai. Am obținut măsuri privind transparența salarială care vor contribui la eliminarea 
discrepanțelor salariale uriașe din cadrul companiilor și instituțiilor. 
 
Luptăm pentru o legislație care îi va recunoaște pe cei care lucrează prin intermediul platformelor 
digitale ca fiind lucrători, cu toate drepturile la salariu minim, la negocieri colective, la condiții de 
muncă și la protecția la care lucrătorii au dreptul din punct de vedere legal. 
 
Joburile din sectoarele cheie pentru viitor, de la construcții și îngrijire la energie și educație, trebuie 
să fie bine plătite. Susținem rolul sindicatelor de a se asigura că lucrătorii primesc o parte echitabilă 
din profituri. Propunerile noastre fiscale vor reduce povara fiscală a lucrătorilor și vor sprijini accesul 
la energie, hrană și locuințe pentru cei mai săraci prin creșterea impozitelor pentru poluatori și cei 
ultra-bogați. 
 
COMBATEREA SĂRĂCIEI ÎN MOD COMPREHENSIV 
 
Toată lumea are dreptul la un venit decent. O plasă de siguranță socială puternică ar trebui să 
protejeze persoanele aflate în tranziție și pe cele care nu pot munci. Solicităm o directivă-cadru a UE 
privind venitul minim care să stabilească un nivel adecvat de sprijin (60% din venitul mediu) în 
fiecare țară a UE pentru persoanele aflate în tranziție de la un job la altul sau care nu pot lucra și să 
garanteze acoperirea și utilizarea acestui sprijin. Acest lucru nu ar trebui să submineze modelele 
naționale de negociere colectivă sau sistemele de securitate socială.  
 
Programul de asigurare de șomaj pe termen scurt SURE ar trebui să devină permanent pentru a 
proteja mijloacele de trai ale lucrătorilor afectați de tranziție. Continuăm solicitarea unei strategii 
integrate anti-sărăcie pentru ca UE să pună capăt problemei persoanelor fără adăpost până în 2030, 
să reducă cel puțin la jumătate sărăcia infantilă până în 2030 și să elimine sărăcia infantilă până în 
2040. 
 
Venitul universal de bază ar trebui să fie cercetat și studiat. Prin urmare, susținem implementarea de 
programe pilot pentru un venit de bază național. 
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NIMIC DESPRE LUCRĂTORI FĂRĂ LUCRĂTORI 
 
Pactul nostru verde și social protejează lucrătorii și drepturile acestora. Vrem să construim o Uniune 
în care oamenii sunt tratați și plătiți corespunzător pentru munca lor, în special lucrătorii esențiali 
care asigură funcționarea societății și toți cei care construiesc infrastructura necesară pentru un 
viitor verde. 
 
Nu ar trebui să existe nimic despre lucrători fără lucrători. Vom lupta pentru drepturile de organizare, 
negociere colectivă și grevă ale sindicatelor. Lucrătorii afectați de tranziția dublă, verde și digitală, 
ar trebui să aibă drepturi garantate la informare, la implicare prin negociere colectivă și dialog social 
și la formare. Sindicalizarea pentru formele de muncă noi sau nestandardizate ar trebui să fie 
sprijinită pentru a garanta drepturile tuturor lucrătorilor. Aceste drepturi și standarde ar trebui să fie 
protejate de o Lege a tranziției echitabile. O Directivă privind învățarea pe tot parcursul vieții ar 
trebui să protejeze dreptul la concediu plătit pentru formare profesională. 
 
MOBILITATE LA JOB ECHITABILĂ PENTRU TOȚI  
 
Europa trebuie să permită și să protejeze mobilitatea echitabilă a lucrătorilor în afara granițelor, 
astfel încât nimeni să nu cadă pradă sistemelor sociale fragmentate la nivel național. Pentru a evita 
fenomenul de dumping social, trebuie asigurate drepturile sociale și accesul la piața muncii. Sarcinile 
administrative ar trebui să fie posibile în diferite limbi, serviciile sociale ar trebui să fie deschise 
lucrătorilor mobili, iar coordonarea socială la nivelul UE ar trebui încurajată. Recunoașterea 
calificărilor profesionale ar trebui să fie facilitată. 
 
Multe țări din UE suferă de pe urma consecințelor emigrației masive. Convergența economică și 
socială a țărilor UE trebuie să fie o prioritate în elaborarea politicilor și a investițiilor UE pentru a 
îmbunătăți calitatea vieții și oportunitățile pentru oamenii din întreaga Europă. 
 
NOI DREPTURI PENTRU VIITORUL MUNCII 
 
Munca ar trebui să se desfășoare în termeni decenți și condiții de siguranță. Vom desființa sistemul 
actual care exploatează stagiarii și ucenicii. Vom pune capăt practicii stagiilor neplătite, astfel încât 
tinerilor să li se garanteze o remunerație adecvată și condiții de muncă sigure. Munca mobilă și 
munca migranților ar trebui să fie reglementată în mod corespunzător, iar toți acești lucrători să 
primească cazare decentă la prețuri accesibile. 
 
Măsurile legate de protecția muncii trebuie actualizate pentru a ține cont de realitatea schimbărilor 
climatice și trebuie aplicate, cum ar fi reguli privind valurile de căldură și munca la temperaturi 
extreme. Prea multă muncă provoacă stres și probleme de sănătate. Vom introduce măsuri care să 
reducă timpul de lucru și să îmbunătățească echilibrul dintre viața profesională și cea privată, 
inclusiv un Drept UE la Deconectare, un Drept la Muncă la Distanță și flexibilitate în ceea ce privește 
programul de lucru. Susținem eforturile depuse în întreaga UE pentru a introduce o săptămână de 
lucru de patru zile. Nu vom permite ca lucrătorii să fie monitorizați de instrumente de supraveghere 
bazate pe inteligență artificială. 
 
SALARIU EGAL PENTRU MUNCĂ EGALĂ 
 
Vom lupta pentru un salariu egal pentru muncă egală și oportunități egale pentru toți care lucrează. 
Eliminarea completă a diferenței de remunerare dintre femei și bărbați prin măsuri obligatorii pentru 
toți angajatorii este așteptată de mult timp. Diferența de remunerare între femei și bărbați depinde 
de factori precum etnia, dizabilitatea, accesul la educație și vârstă. Diferite grupuri de femei se 
confruntă cu diferențe de remunerare foarte diferite. 
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Accesul universal și egal la serviciile de îngrijire a copiilor și la structurile de îngrijire pe termen lung 
și revizuirea Directivei privind echilibrul dintre viața profesională și cea privată și a Directivei privind 
concediul de maternitate pot face ca Europa să se îndrepte către un concediu parental plătit 
integral, de durată egală și suficientă. 
 
EGALITATE DE ȘANSE DIN START 
 
Deoarece începutul vieții este decisiv, solicităm o finanțare adecvată pentru Garanția europeană 
pentru copii cu scopul de a ne asigura că toți copiii au acces la servicii de îngrijire, la educație încă 
din copilărie, alimentație sănătoasă, locuințe adecvate și asistență medicală. În același timp, vrem să 
sprijinim participarea părinților pe piața muncii. Toți copiii au dreptul de a participa la joacă, recreere, 
sport și cultură. 
 
Toți copiii din UE ar trebui să aibă acces garantat la îngrijire și educație de înaltă calitate, indiferent 
de pașaportul lor. Vrem să colaborăm cu statele membre pentru a ne asigura că investițiile extrem 
de necesare în infrastructura de educație și îngrijire sunt în sfârșit realizate. 
 
O ECONOMIE CARE FUNCȚIONEAZĂ PENTRU TOȚI 
 
Uniunea Europeană, unde se iau acele decizii cruciale și comune care conduc societățile europene 
pe o cale mai verde, este locul potrivit pentru politici în domeniul climei și mediului. 
 
Datorită mobilizării mișcării pentru climă, noi, Verzii, am reușit să facem presiuni pentru un Pact 
verde european în 2019 și să punem criza climatică pe primul loc pe ordinea de zi. Dar progresele 
sunt prea puține și prea lente. Cu cât Europa avansează mai repede în tranziția sa verde, cu atât mai 
repede investițiile și eforturile noastre vor da roade. Clima nu va aștepta să treacă alte crize. 
 
Pactul nostru verde și social prevede un plan major de investiții pentru a construi o societate 
prosperă și dinamică bazată pe neutralitate climatică, industrii și tehnologii verzi și digitalizare 
sustenabilă. 
 
INVESTIȚIA ÎNTR-UN VIITOR VERDE ȘI MAI BUN 
 
Politicile economice și fiscale ale Europei trebuie să se concentreze pe îmbunătățirea bunăstării și a 
calității vieții oamenilor și pe menținerea unui climat stabil și a unui mediu sănătos. Pentru a lăsa în 
urmă austeritatea din trecut, Europa trebuie să permită și să încurajeze investițiile pentru a rezolva 
problemele prezentului și ale viitorului. 
 
Vom revizui limitele arbitrare ale Criteriilor de la Maastricht și ale Pactului de stabilitate și creștere. 
Acestea au expus Europa la crize și au dus la reduceri ale serviciilor publice în mai multe țări și au 
limitat investițiile publice, subminând coeziunea socială. 
 
În schimb, vom introduce o nouă guvernanță macroeconomică bazată pe bunăstare care să acorde 
prioritate investițiilor de calitate în bunuri publice și tranziției verzi în detrimentul paradigmei 
învechite a dezvoltării cu orice cost, pentru a evita noi crize și consecințele sociale ale acestora. 
 
Solicităm introducerea unei Reguli de Aur Verzi și a unui Semestru European reformat pentru a crea 
spațiu pentru investiții verzi și sociale orientate spre viitor. Vom revizui normele privind ajutoarele de 
stat și investițiile publice pentru a încuraja investițiile verzi fără a submina concurența loială pe piața 
internă. 
 
Mandatul Băncii Centrale Europene ar trebui revizuit pentru a include folosirea pe deplin a forței de 
muncă alături de stabilitatea prețurilor. Întrucât combustibilii fosili sunt vulnerabili la creșteri de 
prețuri și duc la inflație, vrem, de asemenea, ca Banca Centrală Europeană să utilizeze toate 
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instrumentele de care dispune pentru a încuraja investițiile verzi, inclusiv ratele diferențiate ale 
dobânzii. 
 
ÎNVERZIREA INDUSTRIEI PENTRU COMPETITIVITATEA NOASTRĂ VIITOARE 
 
Tranziția verde este provocarea generației noastre și nu va putea fi realizată fără o politică 
industrială activă. Înverzirea industriilor prin investiții în Europa reprezintă o oportunitate uriașă atât 
în ceea ce privește competitivitatea, cât și neutralitatea climatică. 
 
Vom lupta pentru un Fond pentru tranziție verde și socială echivalent cu cel puțin 1% din PIB-ul UE 
pe an, finanțat în principal prin împrumuturi comune la nivelul UE. 
 
Îndeplinind rolul de coloană vertebrală a Uniunii Infrastructurii, acest fond va finanța proiecte de 
infrastructură verde, cum ar fi transportul public și transportul feroviar de marfă, energiile 
regenerabile și conexiunile la rețelele de energie. Va finanța industriile verzi emergente și renovarea 
din temelii a fondului de locuințe. Fondul pentru tranziție verde și socială va sprijini, de asemenea, 
programe de formare profesională esențiale pentru crearea de locuri de muncă decente în noile 
sectoare verzi și pentru îmbunătățirea infrastructurii sociale esențiale, care e necesară pentru o 
tranziție echitabilă. 
 
O pârghie esențială pentru combaterea dezindustrializării în întreaga UE, acest fond va sprijini 
statele membre care dispun de mai puține resurse economice și sectoarele afectate de tranziție. 
Sunt necesare investiții la nivelul UE pentru a proteja piața unică și pentru a obține sprijin politic 
pentru tranziția verde în toate țările UE. 
 
Politica industrială a UE trebuie să fie concepută cu participarea cetățenilor, a sindicatelor și a 
afacerilor și nu trebuie să devină o modalitate de socializare a costurilor și de privatizare a 
profiturilor. Ne vom asigura că fondurile publice beneficiază de veniturile din investițiile în industrie, 
de exemplu prin intermediul unor participații la capitalul social. Condiționalitățile sociale trebuie să 
asigure crearea de locuri de muncă de calitate. Politica industrială nu ar trebui să fie introdusă în 
detrimentul reducerii emisiilor și al reglementării. Sprijinul european pentru cercetare și dezvoltare 
poate contribui, de asemenea, la dezvoltarea științifică și tehnologică, precum și la alte obiective 
societale, și ar trebui să fie sporit. 
 
FINANȚAREA PACTULUI VERDE ȘI SOCIAL  
 
Banii pentru a finanța această investiție atât de necesară există. Suntem convinși că UE poate 
contribui la îndreptarea acestora către investiții verzi și sociale. O combinație de politici fiscale, 
investiții publice și inițiative private va alimenta această schimbare. Un sistem economic mai 
echitabil necesită o mai mare redistribuire, o mai bună utilizare a fondurilor publice și ca toți actorii 
din societate să își joace rolul.  
 
CREAREA UNUI SISTEM FISCAL ECHITABIL 
 
Europa are nevoie de un sistem fiscal echitabil care să elimine povara de pe umerii lucrătorilor și a 
întreprinderilor mici și să oblige poluatorii, multinaționalele și pe ultra-bogați să plătească o cotă-
parte echitabilă. 
 
Vom stabili un nivel minim al impozitului pe câștigurile de capital în UE pentru a reechilibra povara 
fiscală care momentan defavorizează angajații. Vom elimina lacunele din acordul OCDE privind 
impozitul minim pe profit aplicat corporațiilor și vom face presiuni asupra statelor membre ale UE 
pentru a pune în aplicare acordul la un nivel mai ridicat. Vor fi eliminate lacunele care lasă loc evitării 
și evaziunii fiscale în interiorul și în afara UE, precum și cele care permit frauda și spălarea de bani. 
Vom lupta împotriva paradisurilor fiscale, fie că acestea se află în UE sau în orice altă parte a lumii. 
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Uniunea Europeană are nevoie de resurse bugetare mai mari pentru a face față provocărilor noastre 
comune. Europa trebuie să extindă taxa de frontieră pe carbon în noi sectoare poluante, să aplice 
principiul „poluatorul plătește” în toate sectoarele și să elimine certificatele de emisii gratuite înainte 
de termenul curent, 2034. Vom mări domeniul de aplicare al taxelor existente pe materialele 
plastice. 
 
Vom face presiuni pentru a crește masiv dimensiunea Fondului Social pentru Climă al UE cu scopul 
de a asigura o tranziție echitabilă pentru gospodăriile cu venituri mici.  
 
Solicităm un impozit pe avere la nivelul UE pentru a combate inegalitatea și a finanța tranziția verde. 
În plus, vom susține o taxă europeană pe tranzacțiile financiare care să genereze venituri și, în 
același timp, să limiteze speculațiile. Vom face ca taxa europeană pe veniturile suplimentare din 
liberalizare („windfall tax”) ale companiilor energetice să devină permanentă pentru a preveni 
specula în viitoarele crize energetice și o vom aplica, de asemenea, comercianților de mărfuri și 
băncilor. 
 
O ADEVĂRATĂ ÎNVERZIRE A FINANȚELOR 
 
În detrimentul speculațiilor pe termen scurt, vom reglementa serviciile financiare pentru a promova 
investițiile pe termen lung într-un viitor verde și social. Vom lupta pentru revizuirea Taxonomiei Verzi 
pentru a ne asigura că gazele naturale și energia nucleară nu sunt prezentate ca fiind "sustenabile". 
Gazele fosile și energia nucleară nu pot fi etichetate ca fiind curate. 
 
Investițiile în noi proiecte de extracție a cărbunelui, petrolului și gazelor, în proiecte energetice 
alimentate de cărbune și în companiile care le dezvoltă trebuie să fie descurajate. Dezvoltarea 
continuă a activităților cu emisii ridicate pune în pericol angajamentele UE în materie de climă și de 
mediu și sporește riscurile financiare. 
  
Vom obliga actorii financiari să adopte planuri solide de tranziție climatică pentru a sprijini tranziția 
lor economică și pentru a permite o transformare graduală. Conținutul și punerea în aplicare a 
acestora trebuie să fie reglementate, cu politici sectoriale pentru activitățile cu cele mai mari emisii și 
metode de stabilire a obiectivelor pentru decarbonizare. Vom lupta pentru a include toate activitățile 
sectorului bancar în cadrul Directivei privind diligența necesară în materie de durabilitate a 
întreprinderilor, astfel încât sectorul bancar să fie responsabil pentru impactul investițiilor sale 
asupra drepturilor omului, a mediului și a climei. 
 
BANKING STABIL ȘI INCLUZIV PENTRU EUROPA 
 
Gospodăriile nu ar trebui să mai ajungă să umple buzunarele jucătorilor de pe piața financiară care 
speculează cu alimente, energie și locuințe sau să suporte consecințele prăbușirilor financiare. UE 
trebuie să finalizeze uniunea bancară mult așteptată și să introducă un sistem comun de asigurare a 
depozitelor.  
 
Banca Centrală Europeană ar trebui să ofere un euro digital public ca o alternativă la sistemele de 
plată private, piețele de criptomonede ar trebui să fie reglementate în mod corespunzător, inclusiv în 
ceea ce privește impactul lor asupra mediului, iar dreptul oamenilor de a avea acces și de a utiliza 
numerar ar trebui să fie protejat ca fiind o chestiune de incluziune. 
 
ÎNCHIDEREA BUCLEI CU O ECONOMIE CIRCULARĂ  
 
Produceți, consumați și aruncați – economia societății noastre duce la utilizarea resurselor dincolo 
de limitele planetei noastre. Dacă nu facem nimic pentru a schimba acest lucru, până în 2050 vom 
avea nevoie de trei Pământuri pentru a ne satisface nevoia de materii prime. Acest model liniar 
alimentează criza climatică, distrugerea mediului și încălcarea drepturilor omului în extracția 
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resurselor. Ne face lanțurile de aprovizionare vulnerabile la crize, iar economiile și întreprinderile 
dependente de importuri. 
 
Deșeurile trebuie să devină un defect de proiectare. Dorim să construim o economie complet 
regenerabilă, complet circulară și netoxică până în 2040, cu obiective clare și obligatorii și căi de 
tranziție pentru a reduce consumul și utilizarea resurselor până în 2030. 
 
Întrucât tranziția verde necesită cantități tot mai mari de metale, trebuie să avem o abordare bazată 
pe suficiență și să acordăm prioritate dezvoltării capacităților de prelucrare și reciclare a materialelor 
strategice. 
 
În cazul în care extracția în UE se dovedește a fi necesară pentru a asigura lanțuri de aprovizionare 
sigure și sustenabile, trebuie să impunem cele mai înalte standarde sociale și de mediu. Nu ar trebui 
să existe nicio excepție de la legislația UE sau de la condițiile privind drepturile omului și de mediu, 
de la zonele ”minerit interzis" stricte și ireversibile și de la depunerea de eforturi continue pentru a 
îmbunătăți tehnicile de exploatare minieră și condițiile de muncă (inclusiv acoperirea sănătății și a 
siguranței) și pentru a le interzice pe cele mai dăunătoare. Comunitățile afectate – în special ultima 
comunitate indigenă din Europa, poporul Sami – trebuie să fie informate din timp, să participe, să își 
dea consimțământul și să primească compensații echitabile. 
 
ZERO RISIPĂ ESTE MODELUL DE AFACERI AL VIITORULUI 
 
Viziunea noastră este o economie complet circulară, în care reutilizăm, reutilizăm creativ, împărțim și 
reciclăm produsele noastre pentru a păstra materialele într-o buclă închisă. Această abordare 
protejează resursele și clima și economisește bani pentru consumatori din moment ce produsele 
durează mai mult. Protecția mediului și protecția consumatorilor merg mână în mână. În calitate de 
Verzi, vom face presiuni pentru implementarea rapidă a cerințelor obligatorii de sustenabilitate 
pentru produsele noastre și pentru ca acțiunile UE să asigure conformitatea industriei.  
 
Vom lupta împotriva obsolescenței premature, inclusiv cea cauzată de software și de lipsa 
posibilităților de reparare, care devastează nu numai planeta, ci și bugetele casnice. Ne vom asigura 
că este introdus în mod corespunzător un drept la reparații eficient și accesibil, inclusiv un punctaj 
de reparații la nivelul UE și o piață deschisă a reparațiilor pentru reparatorii independenți și 
consumatori. Vom sprijini crearea unei piețe interne pentru bunurile second-hand și pentru 
recondiționare. Dorim noi standarde tehnice, cum ar fi încărcătorul comun, care să stimuleze 
durabilitatea produselor și care să deschidă calea către o societate cu zero risipă, fără exporturi de 
deșeuri către țări terțe. 
  
CONSTRUIREA UNEI ECONOMII SOCIALE ȘI COLABORATIVE  
 
Viziunea noastră asupra economiei este una dinamică și circulară, în care întreprinderile mici și 
mijlocii (IMM-urile), care formează coloana vertebrală a economiei europene, prosperă alături de noi 
modele de economii comunitare, sociale și colaborative. 
 
IMM-urile ar trebui să funcționeze pe picior de egalitate cu marile companii. Ne străduim să evităm 
birocrația și reglementările mai complexe, mai rigide sau mai împovărătoare decât este necesar 
pentru a proteja binele public. Promovăm instrumentele digitale ori de câte ori acestea pot facilita 
conformitatea. 
 
Puterea achizițiilor publice sustenabile ar trebui să fie deblocată pentru a încuraja standarde 
ecologice și sociale ridicate și pentru a promova negocierile colective. Reglementările europene ar 
trebui să permită modele economice alternative, cum ar fi cooperativele, crowdfunding-ul, 
antreprenoriatul social și bunurile comune. Acest teren fertil pentru inițiative locale ar trebui 
consolidat, acordându-se prioritate sectoarelor care se confruntă cu o concurență internațională 
puternică, cum ar fi cel al textilelor. 
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DIGITIZARE SUSTENABILĂ PENTRU OAMENI ȘI PLANETĂ  
 
Tehnologiile digitale sunt o parte din ce în ce mai importantă a vieții noastre; ele ar trebui să 
protejeze drepturile persoanelor și să servească binele comun înaintea intereselor corporațiilor 
private. Prinsă între capitalismul de supraveghere din SUA și controlul de stat în stil chinezesc, 
Europa are nevoie să abordeze digitalizarea într-un mod descentralizat și bazat pe drepturi pentru a 
profita de beneficiile acesteia. 
 
Vom introduce un Spațiu European de Date care va permite utilizarea datelor sociale anonime care 
servesc binele comun, inclusiv lupta pentru justiție climatică și cercetarea medicală. 
Interoperabilitatea este cheia către o politică digitală de succes. Cadrul european de 
interoperabilitate este un bun punct de plecare, dar nu creează în acest moment condiții de 
concurență echitabile. Vom face presiuni pentru a oferi acces liber la standardizare dezvoltatorilor, 
societății civile și IMM-urilor. Implicarea acestora trebuie să fie compensată, astfel încât toată lumea 
să poată participa în mod egal la acest proces. 
 
Dacă accesul la ea va fi cu adevărat liber și dacă drepturile vor fi protejate prin legislație, 
digitalizarea va fi o oportunitate pentru oamenii din Europa. Legislația recentă a UE va oferi mai 
multe opțiuni și o mai mare transparență online, protejând împotriva încălcărilor drepturilor și 
libertăților. Cu toate acestea, UE trebuie să introducă un Act Legislativ privind Echitatea Digitală 
pentru a proteja oamenii împotriva practicilor de publicitate online intruzive. 
 
Vom legifera pentru a crește gradul de reutilizare și reciclare a dispozitivelor și componentelor 
digitale în UE și vom reduce consumul de energie legat de procesarea datelor și de criptomonede, 
pentru a reduce masiv amprenta materială a internetului. 
 
CONTINUAREA UNEI POVEȘTI DE SUCCES: PROTEJAREA CONSUMATORILOR EUROPENI 
 
Protecțiile puternice ale consumatorilor, cum ar fi drepturile de roaming și drepturile pasagerilor, 
precum și măsurile de siguranță a produselor sunt succese majore ale pieței unice. Dar, în contextul 
în care economia se schimbă rapid, standardele înalte ale UE trebuie actualizate urgent pentru a 
proteja oamenii, în special în mediul online. 
 
Consumatorii ar trebui să se bucure de aceleași drepturi online și offline. Având în vedere că o parte 
din ce în ce mai mare a comerțului electronic implică achiziții potențial nesigure direct de la vânzători 
terți, solicităm o mai mare responsabilitate din partea piețelor online și proceduri extinse și 
coordonate de aprobare și testare din partea autorităților vamale și de supraveghere a pieței. 
 
În calitate de Verzi, ne vom asigura că oamenii primesc informații clare și complete despre impactul 
asupra mediului al produselor și serviciilor vândute în UE, inclusiv informații privind durata de viață 
preconizată a produselor și amprenta lor asupra mediului. Pe piața unică, nu trebuie să existe 
consumatori de primă sau de a doua clasă. Produsele comercializate în același mod în diferite țări 
europene trebuie să fie de aceeași calitate și compoziție. Drepturile consumatorilor ar trebui să fie 
respectate pe deplin peste tot în UE. 
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CAPITOLUL II: CURAJUL DE A ÎNFRUNTA EXTREMA DREAPTĂ – PENTRU O EUROPĂ A 
DEMOCRAȚIEI, A FEMINISMULUI ȘI A DREPTURILOR OMULUI 
 
Charlie vrea doar să fie Charlie. Nimic mai mult. De ce este atât de dificil pentru lumea din jurul lor să 
le accepte genul? 
 
Zara știe ce vrea: să pună capăt durerii oribile a endometriozei. Să găsească un medicament care ar 
putea ajuta atât de mulți oameni. Dar, uneori, se pare că oamenii nu văd mai departe de culoarea 
pielii ei, de numele de familie sau de modul în care alege să se îmbrace.  
 
Daniel vrea să strige asta lumii. Este îndrăgostit de un bărbat. Vrea să iasă noaptea, să se plimbe pe 
străzile din Sofia cu partenerul său și să îl aducă pe acesta la petrecerea de Crăciun a companiei.  
 
Anul trecut, Mirna a votat pentru o alternativă la corupția, intimidarea și manipularea din țara sa 
natală, dar democrația și statul de drept continuă să se deterioreze. În loc să meargă la serviciu, 
Mirna manifestează acum în fiecare zi, împreună cu mii de concetățeni, pentru a aduce schimbarea. 
 
Prejudecățile, discriminarea și amenințările la adresa proceselor democratice corecte continuă să 
țină în loc societățile europene. Dar putem schimba această situație. Trebuie să fie schimbată.  
 
Avem de construit o Uniune Europeană a democrației, a libertății și a drepturilor fundamentale. 
  
Rasismul nu a dispărut niciodată. De exemplu, rasismul anti-musulman, antisemitismul și 
antițigănismul sunt în creștere. Discriminarea și excluderea rămân mult prea frecvente pentru 
persoanele cu handicap, persoanele care trăiesc în sărăcie și alte grupuri vulnerabile.  
 
La frontierele Europei, oamenii mor. Rutele de migrație mediteraneene sunt cele mai mortale din 
lume. Persoanele care caută siguranță și protecție se confruntă din ce în ce mai des cu detenția, 
respingeri brutale și ilegale și violență din partea contrabandiștilor și a autorităților de frontieră. 
Extrema dreaptă le exploatează și adâncește suferința, târând partidele principale spre dreapta și 
normalizând politici de migrație care sunt atât disfuncționale, cât și nesustenabile. 
 
Partidele de extremă dreapta câștigă teren cu tacticile lor demonstrate, care constau în prezentarea 
de jumătăți de adevăruri și în folosirea minorităților ca țapi ispășitori. Această reacție conservatoare 
acționează strategic pentru a ne reduce drepturile și libertățile. Cândva adepți fermi ai proiectului 
european, chiar și conservatorii de primă mână deschid ușa forțelor antidemocratice care amenință 
statul de drept. 
  
Avem curajul de a ține piept extremei drepte pentru a proteja drepturile și libertățile tuturor.  
 
Verzii vor proteja democrația și statul de drept, și vor solicita o Uniune Europeană diferită. Suntem 
convinși că Uniunea Europeană trebuie să fie mai unită pentru a rezolva problemele noastre 
comune. Solicităm o Uniune Europeană federală cu puteri sporite, democrație profundă, 
transparență reală și responsabilitate. 
 
Vom lupta împotriva rasismului și a excluziunii în toate formele sale. Ne vom asigura că nimeni nu 
poate lua decizii cu privire la corpul tău. Cerem un sistem de azil echitabil care să apere drepturile 
omului și demnitatea. Lucrăm la o politică de migrație care să recunoască imensa contribuție pe 
care migranții o aduc societăților noastre. Credem că politicile funcționează cel mai bine atunci 
când sunt modelate de către persoanele în cauză. Suntem siguri că democrația nu poate înflori fără 
un spațiu civic vibrant și împuternicirea actorilor societății civile. Susținem independența justiției și 
libertatea presei. 
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Uniunea Europeană a fost fondată pentru a proteja pacea și democrația și pentru a susține 
libertatea, drepturile și justiția.  
 
Vom face din această promisiune de temelie o realitate pentru toți.  
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URMĂTORUL PAS NECESAR: O EUROPĂ UNITĂ PREGĂTITĂ PENTRU EXTINDERE 
  
Pentru a face față marilor provocări ale secolului nostru, de la tranziția verde la combaterea 
inegalităților în creștere și protejarea democrației, Uniunea Europeană trebuie să își refacă tratatele 
și să avanseze spre o Europă federală capabilă să acționeze și să primească noi membri. 
  
În cadrul Conferinței privind viitorul Europei, cetățenii europeni au transmis un mesaj clar că sunt în 
favoarea unor noi tratate care să confere competențe sporite UE. Aceștia au solicitat o democrație 
europeană aprofundată, cu mai multă putere pentru Parlamentul European, eliminarea vetourilor 
naționale, un buget UE mai mare și competențe mai puternice ale UE în domenii-cheie precum 
sănătatea, fiscalitatea și protecția socială. În calitate de Verzi, susținem propunerile lor. 
  
EXTINDEREA DEMOCRAȚIEI ÎN INIMA EUROPEI 
  
Susținem o Europă federală, o democrație supranațională cu drepturi depline, capabilă să dea 
rezultate. 
 
Nevoia de unanimitate între statele membre europene în chestiuni pornind de la politică fiscală și 
externă până la combaterea discriminării și procedurile prevăzute la Articolul 7 pentru protejarea 
democrației împiedică UE să ia decizii pentru binele comun. 
 
Parlamentul European trebuie să aibă dreptul de a propune acte legislative și o putere bugetară 
egală. Consiliul Uniunii Europene ar trebui să acționeze ca o a doua cameră pentru elaborarea 
legislației UE, nu ca un loc de negociere nocturnă a acordurilor interguvernamentale. Președintele 
Comisiei Europene ar trebui să fie propus de Parlamentul European. 
 
Bugetul actual al UE este clar insuficient pentru a face față provocărilor cu care se confruntă Europa. 
Sprijinit de propriile sale resurse, cum ar fi taxele pe combustibili fosili și pe avere la nivelul UE, 
bugetul UE ar trebui să fie majorat semnificativ, iar Parlamentul European și societatea civilă ar 
trebui să joace un rol mai important în monitorizarea cheltuielilor UE. Competențele UE ar trebui 
extinse pentru a se asigura că UE poate obține rezultate. Această democrație cu adevărat 
transnațională trebuie să asigure, de asemenea, o cetățenie europeană bazată pe reședință. 
 
Pentru ca Europa să facă acest pas atât de necesar, este esențial un mandat democratic din partea 
cetățenilor. Acesta este motivul pentru care un proces constitutiv incluziv la nivelul UE ar trebui să 
conducă la aceste modificări de tratate.  
 
Modificările de tratat ar trebui apoi ratificate printr-un referendum la nivel european, conform unui 
sistem de dublă majoritate a voturilor exprimate: la nivel european și în majoritatea statelor membre. 
 
Vom folosi cooperarea consolidată dacă o mână de state membre încearcă să împiedice progresul. 
Cooperarea consolidată va permite o tranziție verde și socială ambițioasă acum, fără a aștepta 
modificările de tratat. 
 
ADUCEREA LA VIAȚĂ A EUROPEI PRIN PARTICIPAREA CETĂȚENILOR  
  
Participarea și implicarea publicului întărește Uniunea Europeană. Instituțiile UE ar trebui să ia măsuri 
pentru a face ca votul la alegerile din UE să fie mai accesibil, inclusiv pentru persoanele cu 
dizabilități. Pentru a spori participarea democratică, vrem ca votul online să fie introdus ca proiect 
pilot pentru alegerile UE din 2029, cel puțin pentru cetățenii europeni mobili. Listele transnaționale 
pentru Parlamentul European ar trebui să fie introduse alături de listele naționale, creând o 
circumscripție electorală unică suplimentară la nivelul UE în care cetățenii să aleagă un număr mare 
de eurodeputați. 
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Deoarece democrația înseamnă mai mult decât alegeri, Verzii vor face presiuni pentru introducerea 
unor paneluri de cetățeni pentru a face alegerile politicilor UE mai incluzive. Cadrul pentru petiții și, în 
special, Inițiativa cetățenească europeană trebuie să fie consolidate pentru a deschide mai multe 
canale prin care cetățenii să influențeze politica UE și să oblige instituțiile europene să răspundă cu 
propuneri legislative. Ar trebui introdus un cadru pentru referendumuri la nivelul UE. 
 
ÎMPREUNĂ MAI PUTERNICI: LĂRGIREA UNIUNII 
 
Mulți oameni din vecinătatea europeană își doresc să devină cetățeni ai UE, începând cu Ucraina, 
care luptă pentru valorile noastre și pentru securitatea europeană. Uniunea noastră se bazează pe 
valori precum respectul pentru demnitatea umană, libertate, democrație, egalitate, stat de drept și 
respectarea drepturilor omului. Ea ține promisiunea păcii, a justiției, a valorilor comune și a 
prosperității, iar fiecare membru, vechi și nou, este responsabil pentru susținerea acestor principii și 
obiective.  
 
Un nou impuls pentru extindere ar fi trebuit să fie dat cu mult timp în urmă. UE a fost întotdeauna un 
proiect cu implicații geopolitice. Întrucât UE este construită pe reguli și valori comune, ea contribuie 
la diminuarea importanței frontierelor. Prin urmare, extinderea UE este cea mai bună perspectivă 
pentru pace și securitate durabile în Europa.  
 
Toate țările europene care se străduiesc să facă parte din UE sau să revină în UE și care 
împărtășesc valorile noastre trebuie să fie binevenite pe calea aderării la UE și să primească tot 
sprijinul de care au nevoie pentru a îndeplini criteriile. 
 
RESPECTAREA PROMISIUNILOR NOASTRE: O CALE DE ADERARE LA UNIUNEA EUROPEANĂ  
 
Uniunea Europeană trebuie să își respecte promisiunile față de țările candidate: Albania, Bosnia și 
Herțegovina, Moldova, Muntenegru, Macedonia de Nord, Serbia, Ucraina și Georgia. Susținem 
eforturile Kosovo de a deveni candidat la aderarea la UE. Vom sprijini aceste țări în demersurile lor 
de a îndeplini criteriile de la Copenhaga, cele referitoare la democrație și statul de drept trebuind să 
fie tratate cu prioritate. 
 
Accesul la piața unică și la bugetul UE necesită îndeplinirea acestor criterii, iar progresul în acest 
proces trebuie să se bazeze pe merit. În calitate de Verzi, considerăm că UE trebuie să colaboreze 
mai strâns cu societatea civilă în procesul de aderare. Vom depune eforturi pentru a trece peste 
unanimitatea în Consiliu care împiedică în prezent aderarea. 
 
Viitorul Ucrainei este în Uniunea Europeană. Vom sprijini autoritățile ucrainene în introducerea 
reformelor necesare pentru aderarea la UE. Asistența UE acordată Ucrainei ar trebui, în măsura 
posibilităților, să permită o reconstrucție și o redresare rezilientă la schimbările climatice, bazată pe 
energie regenerabilă, infrastructură modernă și o economie sustenabilă și incluzivă. 
 
Primirea de noi membri trebuie să servească drept un imbold vital pentru reforme interne care să 
faciliteze luarea deciziilor în mod eficient și eficace de către UE. Fiecare țară candidată ar trebui să 
aibă posibilitatea de a-și urma propria cale de aderare la UE, independent de progresele înregistrate 
de celelalte țări candidate. 
 
ACȚIUNI RAPIDE PENTRU DEMOCRAȚIE ȘI STATUL DE DREPT 
 
Una dintre cele mai mari lovituri aduse progresului european în ultimii ani a fost dezvoltarea 
tendințelor autoritare în inima Europei. Cetățenii din țările afectate sunt cetățeni ai UE, iar UE trebuie 
să le apere drepturile împotriva încercărilor de acaparare a puterii de către guvernăminte. Vrem 
acțiuni rapide care să pună capăt încălcărilor legislației UE de către statele membre prin intermediul 
procedurilor de încălcare a dreptului comunitar. Pentru aceasta este nevoie de un calendar clar, 
inclusiv pentru procedura Articolului 7. 
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Vom introduce o Revizuire Anuală a Valorilor Fundamentale pentru a monitoriza, aplica și sancționa 
încălcarea valorilor fundamentale în întreaga UE. 
 
Trebuie să ne asigurăm că fondurile UE consolidează prosperitatea, democrația și statul de drept și 
nu dispar în buzunarele autocraților și prietenilor lor. Am făcut progrese importante în ceea ce 
privește dotarea UE cu instrumente mai bune în acest sens, dar acestea trebuie să fie puse în 
aplicare pe deplin. 
 
Accesul la justiție trebuie să devină o realitate pentru toți oamenii din Uniunea Europeană. Este 
esențial ca grupurile vulnerabile, cum ar fi persoanele cu venituri mici și cele din comunitățile 
marginalizate, să poată avea acces la dreptul lor de a căuta răspunsuri și căi de atac în caz de 
nedreptate. 
 
COMBATEREA CORUPȚIEI! POLITICA TREBUIE SĂ FIE TRANSPARENTĂ ȘI RESPONSABILĂ 
 
Încrederea cetățenilor în democrație se bazează pe integritate politică. Transparența și 
responsabilitatea sunt vitale pentru scrutinul democratic și monitorizarea publică. Atunci când 
încrederea în politicieni și în instituțiile democratice este grav amenințată, trebuie să acționăm. 
 
Scandalul Qatargate a arătat că instituțiile UE nu sunt echipate pentru a preveni corupția și abaterile 
masive. Mai degrabă decât de un alt organism consultativ, instituțiile UE au nevoie de o Autoritate 
de Etică independentă, care să aibă puterea și resursele necesare pentru a investiga și sancționa 
comportamentele neetice și abuzurile de funcție. Avem nevoie de o legislație comprehensivă privind 
activitățile de lobby la nivelul UE, inclusiv de un registru de transparență UE obligatoriu.  
 
Instituțiile UE trebuie să devină mai transparente, inclusiv prin publicarea proactivă a tuturor 
documentelor privind legislația în curs. Acestea ar trebui să includă, de asemenea, pozițiile statelor 
membre, deoarece rămâne practic imposibil pentru cetățeni să înțeleagă modul în care se iau 
deciziile în Consiliu.  
 
Membrii și personalul de rang înalt ai instituțiilor UE trebuie să își declare în mod transparent 
bunurile, așa cum se cere în multe state membre, și nu trebuie să li se permită să aibă activități 
secundare plătite în folosul organizațiilor de lobby. 
 
Corupția și utilizarea necorespunzătoare a bugetului UE subminează întregul proiect european. 
Susținem organismele responsabile de protejarea intereselor financiare ale UE, OLAF și Parchetul 
European, și solicităm resurse mai multe pentru eforturile de combatere a corupției. 
 
O UNIUNE A DREPTURILOR ȘI LIBERTĂȚILOR: PENTRU UN VIITOR CU ADEVĂRAT FEMINIST 
ȘI ANTIRASIST  
 
În calitate de Verzi, vrem să construim o lume în care să trăim cu toții fără violență, rasism, sexism, 
queerfobie și constrângere. Luptăm pentru o lume în care putem decide asupra corpurilor noastre, în 
care putem iubi pe cine vrem să iubim și în care justiția rasială devine în sfârșit o realitate. Această 
lume este posibilă și nu vom înceta să luptăm pentru ea. Cu cât atacurile vor fi mai dure, cu atât vom 
fi mai convinși, mai plini de compasiune și mai determinați.  
 
DREPTURI EGALE PENTRU TOȚI 
 
Luptăm pentru drepturi egale pentru toți. De aceea, dorim să se aplice Carta drepturilor 
fundamentale direct asupra cetățenilor europeni și ca drepturile fundamentale să fie competențe 
directe ale UE. 
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Solicităm o evaluare globală a cadrului UE pentru combaterea discriminării, recunoscând necesitatea 
unei abordări intersectoriale și cuprinzătoare. Pentru a contracara în mod eficient discriminarea 
împotriva comunităților rasiale și pentru a asigura drepturi și tratament egal pentru toți, Directiva 
orizontală privind combaterea discriminării are nevoie de o actualizare majoră. Au trecut 15 ani de 
când a fost introdusă pentru prima dată. 
 
ZDROBIM PATRIARHIA! 
 
Femeile nu sunt toate la fel, iar înțelegerea diversității lor este esențială pentru a combate 
inegalitatea și discriminarea.  
 
O Europă feministă trebuie să garanteze politici care să asigure independența financiară a femeilor, 
în special prin abolirea regimurilor fiscale care discriminează femeile și prin eliminarea diferențelor 
de remunerare între femei și bărbați prin măsuri obligatorii pentru companii și autorități publice. 
 
Cerem acces universal și egal la îngrijirea copiilor. Solicităm revizuirea Directivei privind echilibrul 
dintre viața profesională și cea privată și a Directivei privind concediul de maternitate pentru a 
avansa către concedii de maternitate și de paternitate plătite integral și de aceeași durată.  
 
Abordarea integrată de gen trebuie să garanteze că banii europeni aduc beneficii egale bărbaților și 
femeilor. Susținem un mecanism obligatoriu de paritate pentru listele alegerilor europene și un 
echilibru de gen în procesul decizional al UE, inclusiv pentru posturile de conducere. Comisia și 
Consiliul UE au nevoie de portofolii specifice pentru drepturile femeilor și egalitatea de gen. 
 
CORPUL NOSTRU, DREPTURILE NOASTRE! 
 
Ne luptăm pentru a extinde libertatea de reproducere. Sănătatea și drepturile sexuale și 
reproductive, inclusiv dreptul la avort în condiții de siguranță, sunt drepturi fundamentale. Acestea 
fac parte din tratatele UE – ca principii și competențe de bază ale UE și în direct aplicabila Cartă a 
drepturilor fundamentale. Avortul sigur și legal trebuie să fie disponibil în toate statele membre UE. 
Asistența pentru avort este un serviciu de sănătate esențial. 
 
Ne opunem regresului devastator al drepturilor reproductive din întreaga lume. Nimeni nu ar trebui 
să fie incriminat deoarece caută sau accesează servicii de avort. Femeile trebuie să aibă acces la 
avorturi medicale. Ca Verzi, susținem punerea la dispoziție de contraceptive gratuite și de înaltă 
calitate pentru toți. Tinerii au dreptul la o educație sexuală comprehensivă. 
 
PUNEM CAPĂT VIOLENȚEI BAZATE PE GEN 
 
Toate femeile și fetele din Europa, inclusiv cele marginalizate din cauza rasei, sexului, identității de 
gen, vârstei, caracteristicilor sexuale, orientării sexuale, handicapului, clasei sociale sau statutului de 
migrant, au dreptul de a trăi o viață lipsită de violență. Violența bazată pe gen este o încălcare 
brutală a drepturilor omului și o expresie a relațiilor inegale de putere din societățile noastre.  
 
Continuăm lupta noastră neclintită pentru o legislație europeană cuprinzătoare care să prevină, să 
răspundă și să pună capăt violenței de gen online și offline în toată UE și să o abordeze dintr-o 
perspectivă intersectorială și structurală. Verzii pun accent pe rolul comunităților în prevenirea 
prejudiciilor și pe consolidarea drepturilor victimelor prin sprijin specializat, acces la justiție și 
protecție pentru victime, cu o atenție specială acordată comunităților marginalizate. Toate statele 
membre ale UE trebuie să ratifice Convenția de la Istanbul. UE ar trebui să adauge violența de gen 
pe lista infracțiunilor UE. 
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MÂNDRIE, RESPECT ȘI EGALITATE PENTRU LGBTQIA+  
 
O strategie reînnoită privind egalitatea LGBTQIA+ ar trebui să garanteze că persoanele trans, 
intersex și non-binare sunt, de asemenea, protejate în cadrul juridic al UE, eliminând lacunele 
legislative în domeniul nediscriminării și al infracțiunilor motivate de ură. Dorim să punem capăt 
mutilării aparatelor genitale intersexuale. Facem presiuni pentru recunoașterea legală a genului pe 
baza autodeterminării și prin acces la asistență medicală specifică pentru transsexuali. Uniunea 
Europeană ar trebui să acționeze la nivel politic pentru o interzicere la nivelul UE a așa-numitei 
„terapii de conversie” și a sterilizării forțate a persoanelor transsexuale. Familiile curcubeu și 
drepturile lor trebuie protejate în toată UE, inclusiv aplicarea deplină a libertății de circulație fără 
pierderea drepturilor. 
 
COMBATEREA RASISMULUI ȘI A EXCLUZIUNII 
 
Rasismul în Europa nu este doar o problemă de atitudini individuale, ci o provocare structurală și 
sistemică care trebuie abordată ca atare. Justiția rasială ar trebui să fie integrată în centrul tuturor 
politicilor UE printr-o participare semnificativă a tuturor comunităților etnice și rasiale pentru a se 
asigura că experiențele trăite de acestea sunt luate în considerare.  
 
Antisemitismul și rasismul anti-musulman sunt în creștere. UE trebuie să fie un spațiu de viață sigur 
pentru toată lumea. Vom proteja comunitățile evreiești și musulmane și vom cere să se pună capăt 
tuturor formelor de discriminare.  
 
Ne vom asigura că Planul de acțiune al UE de combatere a rasismului este pus în aplicare și vom 
depune eforturi pentru reînnoirea acestuia pentru 2025, cu finanțare adecvată și cu un organism 
consultativ al societății civile. Planurile naționale de acțiune trebuie să fie obligatorii pentru toate 
statele membre. 
 
Este o problemă democratică faptul că 96% dintre membrii Parlamentului European sunt albi. În 
calitate de Verzi, lucrăm spre a avea candidați din comunitățile rasiale pe locuri eligibile. Încurajăm în 
mod activ Verzii rasializați și din minorități etnice să candideze pentru Parlamentul European. 
 
VOCILE TINERE CONTEAZĂ: MAI MULTE DREPTURI, MAI MULTĂ REPREZENTARE  
 
Ne luptăm pentru a permite votul de la 16 ani la toate alegerile din Europa și pentru dreptul de a 
candida de la 18 ani, începând cu alegerile europene. În calitate de Verzi europeni, depunem eforturi 
pentru a avea candidați tineri pe locurile eligibile de pe listele partidelor.  
 
Legislația UE trebuie să funcționeze pentru tineri. Uniunea Europeană trebuie să sprijine adoptarea 
unei Convenții Internaționale privind Drepturile Tinerilor. Ar trebui instituționalizate metodele de 
consultare, cum ar fi dialogurile anuale cu organizațiile reprezentative ale tinerilor și agora tinerilor 
cetățeni, iar evaluările impactului legislativ ar trebui să includă tineri în mod sistematic. Fondurile UE 
trebuie să finanțeze în mod corespunzător organizațiile de tineret. 
 
NU AGEISM-ULUI 
 
Vârsta nu trebuie să reprezinte o barieră în calea unei vieți pline și active, dar prea des persoanele în 
vârstă sunt trase înapoi de discriminarea și excluderea bazată pe vârstă. Persoanele mai bătrâne se 
numără printre grupurile sociale cele mai expuse riscului de sărăcie, precum și de excluziune 
digitală. În calitate de Verzi, vom lua atitudine împotriva ageism-ului în politicile europene. 
Persoanele foarte bătrâne reprezintă grupul demografic cu cea mai rapidă creștere în Europa și 
trebuie să fim rezilienți. Susținem măsurile care promovează incluziunea persoanelor în vârstă și 
participarea acestora la chestiuni politice, cum ar fi aderarea la Rețeaua globală a orașelor și 
comunităților prietenoase vârstei a OMS. 
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Cerem pensii echitabile pentru toți vârstnicii din UE. Acest lucru include, de asemenea, asigurarea 
libertății de circulație pentru persoanele care beneficiază de pensii garantate, astfel încât acestea să 
își poată accesa pensiile oriunde ar locui în UE. Vrem pensii care să nu permită sărăcia pentru toți 
seniorii din UE, începând cu vârsta de pensionare. În același timp, încurajăm abordările care permit 
perioade de tranziție între învățare, muncă, îngrijirea familiei, perioade de șomaj, timp liber și 
pensionare în diferite etape ale vieții unei persoane. 
 
Ne dorim servicii de îngrijire consolidate care aduc beneficii bunăstării persoanelor cu nevoi de 
îngrijire pe termen lung, precum și familiilor și comunităților acestora. Dreptatea intergenerațională 
nu este doar un concept: schimbul între generații ar trebui să fie ancorat în sistemele noastre 
educaționale și, de asemenea, la scară mai largă, în activitățile comunitare. 
 
PENTRU O EUROPĂ ACCESIBILĂ PENTRU TOȚI 
  
Persoanele cu dizabilități din Uniunea Europeană trebuie să aibă posibilitatea de a participa pe 
deplin la viața politică, socială și publică, inclusiv la viața profesională. Vom sprijini monitorizarea și 
aplicarea eficientă a legislației europene privind accesibilitatea și pentru introducerea Cardului 
pentru dizabilitate recunoscut în întreaga UE. UE ar trebui să înceapă să colecteze date dezagregate 
în funcție de gen, vârstă și tipul de handicap pentru a evalua impactul politicilor UE și pentru a 
monitoriza progresele privitoare la incluziunea persoanelor cu dizabilități în general. 
 
O UNIUNE A DREPTURILOR ȘI LIBERTĂȚILOR: PROTEJAREA DREPTURILOR TUTUROR  
 
Protejarea drepturilor tuturor este o luptă esențială împotriva extremei drepte. În toată Europa, 
extrema dreaptă instrumentează migrația pentru a răspândi frică și resentimente. Aceștia doresc să 
reducă drepturile și libertățile femeilor și ale persoanelor din comunitatea LGBTQIA+, precum și ale 
persoanelor rasializate. Noi luptăm împotriva acestei reacții negative, apărând cu hotărâre 
democrația, libertatea și drepturile omului.  
 
SUSȚINEREA DREPTURILOR OMULUI PRINTR-UN SISTEM DE AZIL UMAN 
 
Susținem un sistem de azil echitabil, care apără drepturile și demnitatea omului, bazat pe solidaritate 
și pe împărțirea responsabilităților. Suntem convinși că, atunci când există voință politică, Uniunea 
Europeană poate face față provocărilor umanitare și poate proteja cu umanitate persoanele care 
caută siguranță. Întrucât susținem principiile fundamentale ale Uniunii Europene, dreptul la azil nu 
poate fi negociat.  
 
Dorim să depunem eforturi pentru un sistem de azil uman cu proceduri rapide și descentralizate. 
Statele membre trebuie să împartă în mod echitabil responsabilitatea pentru cererile de azil. Pentru 
noi, este clar că avem nevoie de un mecanism obligatoriu de relocare. Partidele din întregul spectru 
politic s-au lăsat târâte spre politici de migrație de extremă-dreapta, după cum reflectă din păcate 
noul Pact privind migrația și azilul al UE. Ar trebui să fie reprodusă utilizarea cu succes a Directivei 
privind protecția temporară în cazul unui aflux masiv de persoane strămutate ca răspuns la situația 
refugiaților cauzată de războiul din Ucraina. 
 
Solicităm acordarea de vize UE pentru Apărătorii drepturilor omului și ai mediului. Ne propunem să 
oferim protecție juridică persoanelor strămutate forțat din cauza crizei climatice și a dezastrelor 
ecologice. Aceasta include vize climatice pentru a permite victimelor dezastrelor naturale să caute 
protecție și securitate în Uniunea Europeană și sprijinirea proceselor care previn apatridia cauzată 
de criza climatică. Trebuie abordată vulnerabilitatea specifică solicitanților de azil LGBTQIA+. 
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SĂ PUNEM CAPĂT INCRIMINĂRII PERSOANELOR AFLATE ÎN MIȘCARE 
 
A avut loc o escaladare intolerabilă a violenței împotriva persoanelor care solicită protecție. Trebuie 
să punem capăt violenței, torturii și tratamentelor inumane și degradante de la frontierele Europei. 
Trebuie să terminăm cu respingerile ilegale de la frontierele UE. 
  
Legiile UE pentru armonizarea standardelor privind procedurile de azil, condițiile de recepție și 
garanțiile trebuie să fie puse în aplicare. Nu putem accepta încarcerarea, relele tratamente și 
abuzurile împotriva persoanelor care caută protecție și o viață mai bună în UE.  
 
SALVAREA NU ESTE O INFRACȚIUNE 
 
Solicităm o misiune de căutare și salvare în Marea Mediterană finanțată și condusă de UE, și 
consolidarea mandatului umanitar și a responsabilității Frontex. Ne propunem un control mai 
puternic al agenției și prin intermediul parlamentelor naționale, lucrând împreună cu Parlamentul 
European. Vrem să punem capăt criminalizării asistenței umanitare și utilizării prolifice a stărilor de 
urgență pentru a limita accesul la azil și la drepturile legitime de supraveghere ale societății civile și a 
mass-mediei. Locul oamenilor nu este în închisoare doar pentru că au cerut azil. Solicitanților de azil 
ar trebui să li se garanteze accesul la asistență juridică. 
 
FĂRĂ AFACERI MURDARE CU DICTATORI 
 
Ne opunem vehement așa-numitelor „acorduri privind migrația”, cum ar fi cel cu Tunisia, prin care UE 
plătește țările pentru a împiedica accesul migranților. Orice cooperare cu țările terțe în domeniul 
migrației trebuie să facă obiectul unei evaluări a drepturilor omului. Condiționarea cooperării pentru 
dezvoltare cu țările terțe de „gestionarea migrației” nu este etică. Nu putem accepta ca refugiații și 
migranții să fie exploatați pentru câștiguri geopolitice. Traficul de persoane nu trebuie să fie 
niciodată o armă a războiului hibrid. 
 
O POLITICĂ DE MIGRAȚIE ECHITABILĂ ÎN BENEFICIUL TUTUROR  
 
De-a lungul istoriei, oamenii s-au mutat mereu dintr-un loc în altul. Migrația este la fel de veche ca 
istoria și trebuie să ne întoarcem la acest pragmatism. Migrația poate fi benefică pentru toți. Ea 
poate contribui la soluționarea deficitului de forță de muncă – în prezent, o provocare economică 
esențială. Migranții aduc o contribuție esențială la economia europeană și ne îmbogățesc cultura, 
comunitățile și viața de zi cu zi.  
 
Crearea unor canale legale și accesibile pentru migrație este o precondiție necesară pentru a pune 
capăt traficului și exploatării de persoane. Vrem să elaborăm un nou Cod al Migrației, cuprinzător, 
care să prevadă oportunități de vize pentru reîntregirea familiei și pentru muncă la diferite niveluri de 
calificare. De asemenea, ar trebui să le permită migranților aflați deja în UE să își schimbe statutul, 
de exemplu, din student în angajat. Vrem să facilităm munca și integrarea noilor veniți prin accesul la 
educație, sprijin lingvistic și oportunități de angajare.  
 
Pentru a preveni exploatarea lucrătorilor migranți, trebuie să se asigure accesul la justiție în toate 
țările UE. Facem apel la o campanie comprehensivă de regularizare a traiului de tip „sans-papiers” 
pe termen lung în țările UE. Indiferent de statutul lor, persoanele care vin în Uniunea Europeană 
pentru a-și construi o viață ar trebui să se bucure de drepturi sociale, culturale, economice și civice 
egale, inclusiv de libertatea de circulație, dreptul la muncă și la protecție socială, precum și de 
accesul la asistență medicală și educație. 
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COMBATEREA TRAFICULUI DE PERSOANE ȘI A EXPLOATĂRII PRIN MUNCĂ 
 
Vrem să combatem traficul de persoane și exploatarea forței de muncă în UE. Dorim să protejăm 
victimele, de exemplu, prin programe de protecție și drepturi de ședere. Prin recunoașterea 
universalității drepturilor lucrătorilor, putem aborda eficient exploatarea severă a forței de muncă, 
care poate duce la trafic de persoane. Toți lucrătorii, indiferent de starea de rezidență, au drepturi 
care îi protejează împotriva abuzurilor ilegale de la locul de muncă în temeiul legislației UE privind 
drepturile victimelor și combaterea traficului de persoane. Aceste drepturi trebuie să devină o 
realitate. 
 
PENTRU O LUME DIGITALĂ CINSTITĂ ȘI SIGURĂ 
 
Întrucât lumea digitală a devenit o parte integrantă a vieții noastre, aceleași libertăți și protecții care 
există în mediul offline ar trebui să existe și în spațiile online. Prevenirea răspândirii urii online este 
esențială pentru a ne asigura că anumite grupuri nu sunt excluse din arena politică. Combaterea 
dezinformării este esențială pentru instituții democratice funcționale și de încredere.  
 
UE a înregistrat progrese în lupta împotriva dezinformării și reglementarea platformelor online prin 
Actul legislativ privind serviciile digitale. Acum, dispozițiile sale trebuie să fie puse în aplicare. 
Platformele online trebuie să protejeze conținutul legal și să facă obiectul examinării publice și 
transparenței, când vine vorba de eliminarea conținutului ilegal. 
 
Femeile și persoanele rasializate suferă din pricina cantității disproporționate de ură din online. 
Internetul trebuie să fie curățat de discursurile ilegale de instigare la ură și discriminare. UE ar trebui 
să își folosească competențele pentru a face ca manifestările deosebit de dăunătoare ale urii să fie 
considerate infracțiuni ale UE, cu norme minime privind definirea acestora și sancțiunile aferente. 
Dorim să acordăm sprijin platformelor, organizațiilor societății civile și inițiativelor mediatice care 
promovează educația mediatică și strategiile împotriva urii. 
 
GDPR ne protejează dreptul la intimitate, chiar și în fața supravegherii guvernamentale. Vom lupta 
pentru dreptul de a nu fi urmăriți. UE trebuie să conducă în confruntarea globală împotriva 
supravegherii în masă. Legislația adecvată a UE trebuie să protejeze cetățenii împotriva abuzului de 
programe de spionaj și să împiedice statele membre să se sustragă de la răspundere prin invocarea 
securității naționale. 
 
PLASAREA OMULUI ÎN PRIM-PLAN CÂND VINE VORBA DE INTELIGENȚĂ ARTIFICIALĂ  
 
Inteligența artificială sălășluiește un potențial cheie, dar poate crea, de asemenea, provocări 
semnificative pentru societate. Pentru a ne pregăti de orice risc, vom pune în aplicare principiul 
conform căruia oamenii trebuie să dețină în continuare controlul asupra sistemelor de inteligență 
artificială și că aceste sisteme trebuie să respecte autonomia, demnitatea și autoritatea de decizie a 
oamenilor. Inteligența artificială trebuie să lucreze pentru oameni, societate și planetă, nu pentru 
statele supraveghetoare sau pentru capitalismul tehnologic.  
 
Prin urmare, ar trebui aplicate limite stricte. Cele mai lipsite de etică și nedemocratice practici din 
UE, cum ar fi supravegherea biometrică în masă, sistemele de inteligență artificială care recunosc 
emoțiile, genul sau orientarea sexuală și poliția predictivă bazată pe IA nu ar trebui să fie permise. 
Legile privind nediscriminarea și legile privind protecția datelor trebuie să fie consolidate și aplicate 
pentru a garanta că sistemele de IA nu discriminează comunitățile rasiale. Eforturile în domeniul 
securității cibernetice trebuie să fie sporite pentru a preveni atacurile de hacking bazate pe IA, cu un 
accent deosebit pe protejarea infrastructurilor critice. Proiectarea și utilizarea sistemelor de IA 
trebuie să fie transparente. Aplicațiile precum deepfakes și chatbots trebuie să fie etichetate în mod 
clar ca atare. 
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Dorim, de asemenea, să ne asigurăm că IA promovează, și nu împiedică, Pactul verde prin includerea 
unor prevederi esențiale legate de mediu. La locul de muncă, lucrătorii ar trebui să se poată 
deconecta întotdeauna de la sistemele de IA. Legislația privind drepturile de autor ar trebui să fie 
aplicată în mod corespunzător în contextul modelelor de inteligență artificială pentru a proteja pe 
deplin creatorii de conținut. Susținem conceptul de „demnitate a datelor”, ceea ce înseamnă că 
datele generate de acțiuni umane nu pot fi recoltate gratuit de către dezvoltatorii comerciali de IA, ci 
aparțin în primul rând oamenilor care le-au creat. 
 
PENTRU UN SPAȚIU CIVIC PUTERNIC ȘI DINAMIC  
 
Organizațiile societății civile (OSC) se află la baza oricărei democrații. De aceea, dorim să le facem 
puternice și cu adevărat europene. Solicităm un mecanism al UE pentru a proteja societatea civilă, 
activiștii și apărătorii împotriva tuturor formelor de atacuri, discriminare și hărțuire. Un mecanism al 
UE ar trebui să permită OSC-urilor să raporteze aceste atacuri, inclusiv printr-un sistem de alertă 
timpurie. De asemenea, ar trebui să se garanteze o finanțare adecvată, atât la nivelul UE, cât și la 
nivel național.  
 
Sunt esențiale măsurile de sprijinire a unui dialog regulat, semnificativ și structurat cu societatea 
civilă în timpul procedurilor legislative. Vom introduce un statut pentru asociațiile transfrontaliere 
europene și organizațiile non-profit. Pledăm pentru un dialog civil la nivelul UE, după modelul 
dialogului social, între OSC-uri și instituțiile UE. 
 
MASS-MEDIA LIBERE ȘI INDEPENDENTE PENTRU EUROPA 
 
Nivelul de concentrație mass-media a ajuns la cote alarmante, amenințând independența editorială 
și economică. Protecția surselor jurnalistice este îngreunată de legile antiteroriste radicale și de 
măsurile de supraveghere în masă de mare amploare. Procesele de defăimare și procedurile 
judiciare abuzive au devenit metode cheie pentru a pune căluș jurnaliștilor de investigație. 
 
Avem nevoie de un cadru UE care să împiedice concentrarea mass-media și să permită jurnaliștilor 
să lucreze liber. Jurnalismul de investigație are nevoie de garanții specifice. Jurnalismul liber și 
independent nu trebuie să fie niciodată o chestiune de finanțe necesare. Vrem să monitorizăm 
îndeaproape aplicarea legislației UE, în special a legislației UE privind drepturile de autor, secretele 
comerciale, regulamentul privind protecția datelor și Directiva privind serviciile media audiovizuale, 
pentru a ne asigura că nu se abuzează de acestea. Vom depune eforturi pentru punerea în aplicare 
corespunzătoare a viitoarei Legi privind libertatea mass-media și a directivei anti-SLAPP (procese 
strategice împotriva participării publice). 
 
Susținem apariția unor instituții media paneuropene și a unui conținut de calitate privind afacerile 
europene, cetățenia europeană și identitatea europeană, ca elemente de bază pentru un spațiu civic 
și informațional european comun, care să risipească miturile legate de UE și să creeze un sentiment 
de apartenență europeană. 
 
CULTURA CA SCÂNTEIE A SCHIMBĂRII 
  
Arta și cultura sunt unele dintre cele mai puternice instrumente ale societății pentru a spune povești, 
a schimba mentalități și a construi solidaritate. Patrimoniul nostru cultural bogat și scena artistică 
diversă și vibrantă sunt caracteristici esențiale ale ceea ce unește Europa și o face unică și atractivă. 
Ca Verzi, credem în valoarea expresiei artistice în sine și ca parte esențială a democrației noastre. 
Credem, de asemenea, că lumile culturii și creativității pot juca un rol politic important, ajutându-ne 
să ne imaginăm soluții la provocările timpului nostru. Vrem să sprijinim libertatea de exprimare 
culturală prin finanțare publică și prin apărarea acesteia împotriva atacurilor din partea forțelor de 
extremă dreapta. 
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Capacitatea de a produce împreună este un aspect cu adevărat transformator al programului Europa 
Creativă. Este esențial să se acorde un sprijin continuu pentru producția și distribuția de artă și 
cultură produsă în Europa, sprijinind în special experimentarea și diversitatea expresiilor și formelor 
de organizare. 
 
Vom depune eforturi pentru o strategie a UE care să implice sectoarele culturale în Pactul nostru 
verde și social și în orice proces constitutiv privind viitorul Europei. Diplomația și schimburile 
culturale ar trebui să facă parte din procesul de aderare pentru toate țările care doresc să se alăture 
UE. 
 
Învățând lecțiile dificile ale pandemiei, solicităm standarde europene comune privind ocuparea forței 
de muncă, garanțiile sociale și condițiile de muncă în sectoarele culturale și creative. Vrem să creăm 
un Statut european al artistului care să instituie un cadru comun pentru a asigura condiții de muncă 
bune și standarde minime pentru artiști și lucrători culturali în toate statele membre, în special în 
relație cu platformele de streaming. 
  
APĂRAREA SPAȚIULUI SCHENGEN, BUCURIA LIBEREI CIRCULAȚII 
 
Libertatea de circulație – dreptul persoanelor de a călători și de a se deplasa liber și fără obstacole 
în Uniunea Europeană – a influențat și modelat viețile cetățenilor UE ca nicio altă realizare. Milioane 
de oameni și-au construit o viață și și-au creat relații în alte țări ale UE decât cele de origine, iar alte 
milioane de persoane traversează în mod regulat frontierele naționale pentru oportunități 
profesionale și petrecerea timpului liber.  
 
După cum ne-au reamintit controalele de frontieră din timpul pandemiei, zilele de coadă la graniță au 
rămas, din fericire, în urmă. Intenționăm să rămână acolo. Instituțiile europene ar trebui să acționeze 
pentru a contracara reapariția constantă și menținerea ilegală și nelimitată a controalelor la frontieră 
în cadrul spațiului Schengen, în special pe cele justificate prin migrație. În calitate de membri ai UE 
care au îndeplinit toate cerințele pentru aderarea la Schengen, Bulgaria și România ar trebui să fie 
binevenite, astfel încât cetățenii lor să se poată bucura de toate drepturile lor ca cetățeni ai UE. 
 
POLIȚIE FĂRĂ PREJUDECĂȚI 
 
Nimeni în Uniunea Europeană nu este mai presus de lege, nici măcar poliția și serviciile de securitate. 
Acest principiu de bază care protejează drepturile fundamentale ale tuturor este subminat în mod 
regulat, așa cum se vede prea des în cazurile de brutalitate polițienească.  
 
Pentru a proteja drepturile grupurilor rasiale care sunt expuse în mod disproporționat riscului de 
violență polițienească și profilare, Directiva UE privind egalitatea rasială ar trebui actualizată pentru a 
acoperi în mod explicit violența polițienească și instituțională. În condițiile în care dreptul de a 
protesta este din ce în ce mai mult amenințat, vom apăra dreptul la întruniri și la demonstrații 
pașnice, în conformitate cu legislația internațională și europeană. 
 
O LUPTĂ EUROPEANĂ ÎMPOTRIVA CRIMEI ORGANIZATE 
 
Crima organizată dăunează democrațiilor noastre, pune vieți în pericol și distruge mediile locale. 
Întrucât criminalitatea organizată este transnațională, aceasta poate fi combătută numai prin 
cooperare europeană. Susținem politicile care îmbunătățesc schimbul și fluxul de informații între 
poliția europeană și serviciile de informații și am crea un program de schimb la nivel european pentru 
ofițerii de poliție. 
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CAPITOLUL III: CURAJUL DE A ASUMA RESPONSABILITATEA – CONSTRUIREA UNEI UNIUNI 
A SECURITĂȚII, PĂCII ȘI JUSTIȚIEI GLOBALE  
 
Iulia și-a părăsit ferma după patru luni de la începerea luptelor. Recolta fusese întotdeauna cea mai 
bună perioadă a anului, dar anul acesta era prea periculos. Oricum, grânele nu aveau unde să 
ajungă. 
 
Blocada rusă a fost o tragedie pentru Yulia, ca și pentru milioanele de oameni care depindeau de 
exporturile de alimente ucrainene în întreaga lume. La fel cum economia Ucrainei a fost modelată de 
nevoile rusești de-a lungul secolelor, comerțul nedrept și urmările colonialismului determină regiuni 
întregi să nu-și asigure propriile nevoi alimentare. Valurile de căldură și secetele agravează această 
situație nefastă. 
 
Avem nevoie de o tranziție globală echitabilă, deoarece viitorul nostru este viitorul tuturor și viitorul 
tuturor este viitorul nostru. Pacea, prosperitatea și sustenabilitatea merg mână în mână. Lumea nu 
poate avea una, în timp ce ignoră alta. 
 
Nesiguranța și conflictele sunt în creștere, de la războaie la tentative de genocid, în timp ce 
regimurile autocratice pun în pericol valorile democratice și dialogul internațional. 
 
Invazia pe scară largă a Rusiei în Ucraina a fost un moment de cotitură în istoria continentului nostru 
și a lumii. Aceasta încalcă normele dreptului internațional, pacea și securitatea. 
  
În calitate de Verzi, păstrăm ferm solidaritatea noastră nemijlocită cu Ucraina și sprijinul pentru 
aceasta, precum și sprijinul financiar și militar. Lupta poporului ucrainean pentru libertate, pace și 
aderarea la Uniunea Europeană este și lupta noastră. 
 
Nu este vorba doar de Ucraina. La nivel mondial, pacea și securitatea sunt amenințate. Conflictele 
dureroase din Orientul Mijlociu, Caucaz, Sahel și Africa Centrală fac ravagii. 
 
Tensiunile tot mai mari și micșorarea spațiului pentru democrație și societatea civilă amenință 
integritatea sistemului internațional și speranța pentru o lume mai bună. Dependența Europei de 
regimurile autoritare ne-a orbit prea mult timp cu această realitate. 
  
Accelerarea crizei climatice, dezastrele naturale și cursa pentru resurse stau alături de inegalitatea 
globală, încă integrată în relațiile economice, în acordurile comerciale și în instituțiile multilaterale. 
Colonialismul și moștenirea sa sunt încă printre noi. 
  
În lumea de astăzi, credem că Uniunea Europeană trebuie să fie un jucător puternic. UE este și a fost 
întotdeauna un proiect de pace. Trebuie să fim capabili să apărăm securitatea UE, precum și pacea 
și valorile universale în vecinătatea noastră și în lume. 
  
Drepturile omului și prosperitatea economică nu pot fi un lux rezervat celor mai bogați din lume. 
Justiția globală, buna guvernare, precum și normele și instituțiile democratice ajută o țară să 
prospere. Ele sunt esențiale pentru o lume sigură, cooperantă și pașnică. 
  
O tranziție justă la nivel mondial, de care să beneficieze toate țările și regiunile, este esențială pentru 
acest viitor. 
  
Răspunsul nostru începe cu obținerea de către UE a unui grad de securitate mai mare din punct de 
vedere geopolitic și economic, și acționând ca un tot la nivel internațional. Securitatea noastră 
depinde, de asemenea, de sprijinul nostru pentru Ucraina. 
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Vom face din valori, pace și reconciliere priorități ale politicilor internaționale ale UE, construind o 
lume mai stabilă prin siguranță umană, diplomație și prevenirea conflictelor. În acest scop, UE 
trebuie să fie pregătită să colaboreze cu toți prietenii păcii, drepturilor omului și multilateralismului. 
 
Avem curajul de a face din UE o forță pentru o lume diferită, mai dreaptă. 
 
Tranziția verde a Europei este atât un instrument geopolitic, cât și o responsabilitate globală. 
Diplomația în domeniul climei și cooperarea în materie de tehnologii și investiții verzi sunt esențiale 
pentru modul în care ne vom raporta lumii. 
 
Vom lupta pentru justiție globală. UE poate rescrie normele comerciale nedrepte pentru a face lumea 
mai cinstită și mai echitabilă. Toate țările trebuie să aibă o miză în noua economie globală 
decarbonizată. 
  
O lume sigură și pașnică, în care Europa colaborează cu partenerii pentru a pune oamenii și planeta 
înaintea războiului și a exploatării. 
 
Acesta este viitorul pe care ni-l dorim, și la construcția căruia Europa poate contribui. 
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O UNIUNE PENTRU PACE, COOPERARE ȘI DREPTURILE OMULUI 
 
Politica de securitate se află și va rămâne în centrul agendei UE. În calitate de Verzi, suntem convinși 
că UE are nevoie de o nouă mentalitate și de o dorință clară de a acționa.  
 
Este timpul să reîntinerim multilateralismul și politica externă bazată pe valori. Uniunea Europeană a 
devenit puternică prin integrare, partajare și conectare – nu prin decuplare sau ridicarea de ziduri. 
Ceea ce ne-am străduit să facem prin proiectul european trebuie să ne ghideze și relațiile 
internaționale. Trebuie să fim solidari cu partenerii noștri și să croim o rețea extinsă de legături și 
parteneriate strategice care să lucreze împreună într-o lume din ce în ce mai complexă și mai 
interconectată.  
 
Tranziția verde a fost întotdeauna și o chestiune de securitate. Cu un control mai mare asupra 
sistemului nostru energetic, a tehnologiilor esențiale și a lanțurilor de aprovizionare vitale, UE poate 
avea un impact mai mare în politica externă și în direcția unei tranziții echitabile la nivel mondial. Este 
o oportunitate pentru UE de a deveni un actor mai eficient alături de partenerii săi și de instituțiile 
multilaterale, promovând în întreaga lume pacea și securitatea, precum și valorile universale, 
obiectivele de dezvoltare durabilă, drepturile omului și democrația. 
 
COOPERAREA BAZATĂ PE VALORI ȘI PRINCIPII UNIVERSALE 
  
UE trebuie să prioritizeze cooperarea și formarea de alianțe cu partenerii democratici pentru a apăra 
drepturile omului, valorile universale și o ordine internațională bazată pe reguli. Trebuie să acționăm 
împreună cu aliații și partenerii noștri împărtășindu-ne mentalitatea ori de câte ori este posibil, 
păstrând în același timp capacitatea de a acționa independent atunci când este necesar. 
 
În calitate de Verzi, ne imaginăm o Uniune Europeană care lucrează îndeaproape cu democrațiile și 
partenerii care gândesc la fel pentru a ține piept agresorilor din întreaga lume și a crea noi legături 
de cooperare multilaterală în afara Nordului Global. UE trebuie să fie pregătită să colaboreze cu 
toate părțile devotate păcii, drepturilor omului, multilateralismului și dreptului internațional. 
 
MULTILATERALISM ȘI COOPERARE PENTRU SECURITATE GLOBALĂ 
 
Pacea și libertatea se construiesc prin înțelegeri corecte bazate pe valori cu partenerii noștri. 
Credem în solidaritate internațională și în multilateralism. Organizația Națiunilor Unite susține valorile 
noastre globale comune și o vom apăra împotriva atacurilor și susține reforme care sporesc 
transparența, responsabilitatea și eficacitatea. 
 
În aceste vremuri dificile, UE trebuie să caute în mod activ toate oportunitățile de cooperare 
internațională și să utilizeze toate canalele de cooperare pentru a menține pacea, inclusiv în cadrul 
OSCE. Sistemul multilateral trebuie consolidat printr-o reprezentare echitabilă a Sudului global, de 
exemplu în Consiliul de Securitate al ONU și în instituțiile financiare internaționale. Pledăm pentru o 
reformă a sistemului ONU, în special a Consiliului de Securitate al ONU, pentru a asigura o 
reprezentare echitabilă și proporțională a tuturor regiunilor lumii și pentru a permite organizațiilor 
regionale, cum ar fi UE, să devină membri cu drepturi depline. Dreptul de veto în Consiliul de 
Securitate trebuie abolit pentru a promova procesul decizional internațional și pentru a ne îndepărta 
de un sistem hegemonic. 
 
Securitatea globală poate fi realizată numai prin susținerea, promovarea și dezvoltarea dreptului 
internațional. În calitate de Verzi, ne vom asigura că UE își folosește influența internațională pentru a 
motiva țările, cum ar fi Statele Unite, să adere la Statutul de la Roma și la Curtea Penală 
Internațional, pentru a ne asigura că drepturile omului sunt protejate la nivel mondial. 
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Uniunea Europeană trebuie să susțină drepturile internaționale ale omului și protecția dreptului 
umanitar internațional. Ca atare, este responsabilitatea noastră comună să ne asigurăm că nicio 
crimă de război sau încălcare a drepturilor omului nu rămâne nepedepsită. Acest angajament este 
cel mai bun mod de a realiza multilateralismul bazat pe forța dreptului internațional, nu pe principiul 
„puterea are dreptate”. 
 
Pentru UE, o abordare multilaterală include, de asemenea, consolidarea și aprofundarea cooperării 
cu NATO, respectând în același timp o diviziune clară a competențelor și fără a stabili precedente. 
Statele membre decid singure cu privire la aderarea la NATO. UE are datoria colectivă de a-și 
proteja securitatea de oscilațiile actorilor externi și de a crea condițiile care să permită UE să își 
stabilească în mod liber angajamentul în mediul rapid schimbător al geopoliticii. 
 
UN NOU CONTRACT DE PACE PENTRU EUROPA 
 
Având în vedere conflictele din ce în ce mai numeroase din toată lumea, inclusiv din vecinătatea 
europeană, UE trebuie să colaboreze cu partenerii internaționali pentru a consolida pacea și a 
reduce riscul de conflicte. Vom opta pentru o abordare transformațională pentru a ținti cauzele 
principale ale conflictelor, întărind procedurile de prevenire a conflictelor civile, medierea și 
reconcilierea, precum și gestionarea crizelor dincolo de frontiere, inclusiv consolidarea păcii, 
menținerea păcii și aplicarea legii. 
 
Legăturile dintre climă și securitate nu se referă doar la stabilitatea UE. Inițiativele în domeniul climei 
și al mediului, precum și eforturile care întăresc participarea politică, socială și economică a femeilor 
sunt esențiale pentru consolidarea păcii și asigurarea securității prin dezvoltare. Finanțarea acestora 
trebuie să crească în același ritm cu orice creștere a cheltuielilor militare. 
 
Intervențiile militare trebuie să fie doar ultima soluție. Acestea trebuie să se bazeze pe strategii 
politice pe termen lung, să respecte dreptul internațional și să fie supuse aprobării și supravegherii 
parlamentare relevante. Susținem dezvoltarea unei uniuni europene de securitate în cadrul 
structurilor existente, bazată pe aceste principii. 
 
În ceea ce privește conflictul din Orientul Mijlociu, vom face presiuni pentru ca UE să relanseze 
negocierile politice în vederea găsirii unei soluții de tip „două state”, bazată pe frontiere sigure și 
convenite. O pace durabilă în regiune necesită urmări negociate care să respecte atât dreptul 
Israelului și al Palestinei de a exista ca state democratice și suverane, cât și dreptul poporului 
palestinian de a avea o casă proprie. Cerem responsabilitate deplină prin intermediul unor 
investigații independente privind toate potențialele încălcări ale dreptului internațional de către toate 
părțile. Solicităm UE și statelor sale membre să sprijine activitatea Curții Penale Internaționale și a 
Curții Internaționale de Justiție. 
 
Cipru se află încă sub ocupație militară în urma invaziei turcești din 1974. Separarea geografică a 
ciprioților pe baza originii etnice și a religiei încalcă libertățile fundamentale europene și drepturile 
omului. Solicităm reluarea discuțiilor privind o soluție la problema cipriotă sub auspiciile ONU. 
 
O UNIUNE EUROPEANĂ A SECURITĂȚII 
 
Deoarece nicio țară nu poate face față singură amenințărilor la adresa securității, UE trebuie să 
dezvolte o Uniune a Securității care să se concentreze pe securitatea umană și pe nevoile 
oamenilor. Această abordare este esențială pentru a proteja drepturile omului, a preveni conflictele 
și a crea și menține pacea.  
 
Pe lângă apărare, securitatea se referă la societăți civile puternice, la o tranziție echitabilă la nivel 
mondial și la strategii preventive pe termen lung. Orizontul nostru de acțiune nu este doar pe termen 
scurt, ci și pe termen lung, țintele noastre nu sunt doar conflictele convenționale, ci și amenințările 
hibride, nu doar state, ci și societăți civile. Pledăm pentru un Serviciu European de Acțiune Externă 
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puternic, ca o forță diplomatică cu adevărat transnațională, care poate lupta împotriva impunității și 
poate duce la reconciliere și o pace durabilă. 
 
În cadrul Uniunii Europene, solicităm o politică credibilă de solidaritate și asistență reciprocă, în 
conformitate cu articolul 42 alineatul (7) din Tratatul privind Uniunea Europeană. Asta înseamnă 
cooperare în ceea ce privește capacitățile militare și crearea de sinergii, de exemplu prin 
promovarea interoperabilității și coordonarea sistemelor de achiziții, întreținere și aprovizionare. 
Amenințarea din ce în ce mai mare a dezinformării și a interferențelor în democrațiile suverane 
trebuie să fie contracarată prin eforturi în direcția securității cibernetice. 
 
NU NE MAI BAZĂM PE REGIMURI AUTORITARE 
 
Nu trebuie să repetăm greșelile din trecut. Pentru prea mult timp, Uniunea Europeană și membrii săi 
au fost mulțumiți cu dependența economică față de regimurile autoritare. Ademenită de combustibilii 
fosili, UE a ignorat autoritarismul în creștere al lui Putin, încălcările drepturilor omului și amenințarea 
pe care regimul său o reprezenta pentru securitatea internațională. Noi, Verzii, ne vom asigura că 
Europa nu va face din nou aceeași greșeală cu alte regimuri războinice din întreaga lume. 
 
Recunoaștem faptul că amenințarea reprezentată de China la adresa Taiwanului pune în pericol 
pacea și securitatea internațională. Susținem o politică activă, clară și comună a UE față de China. 
UE trebuie să implementeze o politică solidă în domeniul drepturilor omului care să înceapă cu 
diminuarea riscurilor din lanțurile noastre de aprovizionare și creșterea autosuficienței noastre într-o 
lume în care instabilitatea climatică și tensiunile politice sunt în creștere, recunoscând în același timp 
că interdependența este un factor-cheie pentru un sistem internațional pașnic și o tranziție globală 
echitabilă. 
 
LUPTA PENTRU DREPTURILE OMULUI LA NIVEL MONDIAL 
 
Organizațiile societății civile sunt esențiale pentru drepturile omului, democrație și autodeterminare, 
precum și pentru combaterea corupției și discriminării. Ele sunt aliații naturali ai UE care pot schimba 
lumea în bine. Cu toate acestea, drepturile omului în întreaga lume sunt prea des aflate în 
nesiguranță. Ecologiștii, jurnaliștii de investigație, femeile, membrii comunității LGBTQIA+, apărătorii 
drepturilor funciare și indigene, sindicaliștii și politicienii progresiști din întreaga lume sunt intimidați, 
supuși unor campanii de defăimare, încarcerați pe baza unor acuzații false și, în cele mai grave 
cazuri, uciși. 
 
În calitate de Verzi, vom pune pe deplin în aplicare îndrumările UE privind apărătorii drepturilor 
omului și vom oferi acces mai ușor la vize. Vrem ca UE să ofere mai mult sprijin societății civile în 
general, de exemplu prin finanțare sustenabilă. Represiunea transnațională din partea regimurilor 
autoritare trebuie să fie o prioritate pentru protecția drepturilor omului. 
 
NU EXISTĂ PACE FĂRĂ FEMEI: PENTRU O POLITICĂ EXTERNĂ FEMINISTĂ 
 
Femeile și grupurile marginalizate continuă să aibă acces limitat la putere în întreaga lume. O politică 
externă feministă va plasa egalitatea de gen și securitatea umană în centrul politicii noastre externe 
și de securitate. Societățile vor fi mai pașnice și mai prospere atunci când toată lumea va juca un rol 
egal în viața politică, socială și economică.  
 
Ca Verzi, vom depune eforturi pentru o politică externă feministă la nivelul UE care să pună în 
aplicare strategii intersecționale. Trebuie să asigurăm participarea politică și civică a fetelor, a 
femeilor și a grupurilor marginalizate, precum și o educație incluzivă de calitate pentru fete și femei 
tinere. Trebuie să promovăm împuternicirea economică a fetelor, femeilor și grupurilor marginalizate 
ca obiectiv-cheie al politicii externe. Acest lucru include crearea unui fond pentru a sprijini 
organizațiile feministe locale. 
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FĂRĂ EXPORTURI DE ARME CĂTRE DICTATORI ȘI REGIMURI AUTORITARE 
 
Cheltuielile globale cu armele sunt mai mari ca niciodată și au crescut în fiecare an începând cu 
2015. Promovăm controlul armelor nucleare și convenționale și dezarmarea, inclusiv interzicerea 
armelor letale autonome și susținem tratatul de interzicere a armelor nucleare și neproliferarea 
armelor nucleare. Pledăm pentru punerea în aplicare a Convenției privind armele chimice. Solicităm o 
politică de export de arme la nivelul UE care să interzică exporturile de arme către regimuri 
autoritare, dictaturi și abuzatori ai drepturilor omului, sprijinind în același timp țările care se apără 
împotriva agresorilor. Trebuie introduse mecanisme comprehensive de monitorizare a exporturilor 
de arme către toți partenerii. 
 
JUSTIȚIE ȘI DEZVOLTARE PRIN INTERMEDIUL PACTULUI VERDE GLOBAL 
 
Uniunea Europeană trebuie să își folosească influența, puterea și resursele pentru a consolida justiția 
globală și pentru a face posibil un Pact verde global. Accelerarea crizei climatice subminează pacea 
și prosperitatea în întreaga lume. Viitorul climei depinde de fiecare țară din lume care ia măsuri și 
renunță la combustibilii fosili. 
 
Timp de secole, am exploatat Sudul global, împiedicând dezvoltarea prin impunerea de structuri 
economice și prin exploatarea oamenilor, terenurilor și resurselor. Dreptatea globală, aplicată prin 
acțiune și nu doar prin cuvinte, este o responsabilitate etică, dar și o necesitate geopolitică. 
 
Propunerile noastre combină parteneriatele internaționale și reforma comercială cu cooperarea 
internațională în condiții de egalitate și cu inițiativele umanitare. Acestea sunt înrădăcinate în 
angajamentul nostru față de justiția globală și față de Obiectivele de dezvoltare durabilă, la fel de 
bine precum conștientizarea moștenirii persistente a colonialismului. 
 
RECUNOAȘTEREA RESPONSABILITĂȚILOR NOASTRE PRIN DIPLOMAȚIA CLIMATICĂ 
 
Vrem ca diplomația în domeniul climei să ocupe un loc central în relațiile UE cu partenerii săi globali. 
UE trebuie să recunoască rolul pe care țările europene l-au avut în contribuția la plasarea Sudului 
global pe frontul crizei climatice. Așa cum se prevede în Acordul de la Paris, UE trebuie să își 
onoreze angajamentele de a furniza finanțare internațională pentru combaterea schimbărilor 
climatice în scopul atenuării și adaptării, așa cum îi revine conform cotei sale parte, și să facă 
angajamente multianuale la noul Fond pentru pierderi și daune. UE poate deschide calea prin 
crearea unor coaliții climatice de mare ambiție privind investițiile și prioritățile sectoriale și 
tehnologice pentru decarbonizare.  
 
Vom lupta pentru ca coerența tuturor politicilor interne să reflecte implicațiile globale ale acestora cu 
o verificare legislativă a modului în care acestea vor contribui la realizarea Obiectivelor de 
dezvoltare durabilă și vor evita orice impact negativ asupra capacității țărilor terțe de a le atinge. În 
calitate de Verzi, mergem dincolo de principiul „nu prejudicia”. Vom folosi toate instrumentele la 
îndemână pentru a ne angaja cu partenerii la schimbarea în bine a vieții oamenilor și pentru a acționa 
împotriva crizei climatice, pierderii biodiversității și degradării mediului. Vom continua să depunem 
eforturi pentru recunoașterea internațională a crimei de ecocid. 
 
PARTENERIATE DE TIP PACT VERDE PENTRU JUSTIȚIE GLOBALĂ 
 
Vrem ca UE să încheie parteneriate de tip Pact verde cu țări, regiuni și actori ai societății civile 
pentru a sprijini necesarul Pact verde global prin investiții, acces la tehnologie și expertiză. Vrem ca 
UE să modeleze și să împărtășească dezvoltarea tehnologică și cadrele economice ale lumii 
decarbonizate, inclusiv prin facilitarea transferului de tehnologie către Sudul global. 
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Inițiative precum Global Gateway și Parteneriatele pentru tranziție energetică echitabilă trebuie să 
devină mijloace cheie pentru deschiderea unor căi de dezvoltare verzi și reziliente împreună cu 
parteneri și regiuni. UE ar trebui să încerce să deblocheze la nivel mondial un volum de investiții în 
tranziția verde la fel de mare ca cel cheltuit în UE. 
 
PENTRU JUSTIȚIE ÎN DOMENIUL RESURSELOR, ÎMPOTRIVA EXTRACTIVISMULUI 
 
Țările din întreaga lume trebuie să aibă beneficii, astfel încât tranziția verde să nu devină o cursă 
care să excludă Sudul global. În același timp, nevoia imediată a UE de metale și alte resurse nu poate 
fi satisfăcută fără acces la noi materiale. Prin urmare, UE trebuie să își accelereze tranziția către o 
economie complet circulară pentru a reutiliza materialele cât mai mult timp posibil și pentru a 
îndeplini obiective ambițioase de reducere a consumului de resurse. În plus, trebuie să permită 
țărilor bogate în resurse să extragă, să prelucreze și să recicleze materiile prime, acordând în același 
timp prioritate unei abordări „oameni și planetă” care să protejeze drepturile comunităților, în special 
pe cele ale populațiilor indigene, naturii și biodiversității.  
 
Sudul global trebuie sprijinit pentru ca extracția să se poată face în aceleași condiții ca în UE. Nevoile 
de resurse ale UE nu ar trebui să exacerbeze și mai mult inegalitățile existente și nedreptatea 
climatică și de mediu. Abordarea noastră bazată pe suficiență, susținută de obiective de reducere și 
reciclare în cadrul UE, va contribui la minimizarea impactului uriaș al sectorului minier mondial în 
ceea ce privește încălcarea drepturilor omului, distrugerea mediului și clima. 
 
Dreptatea în materie de resurse presupune, de asemenea, oprirea aruncării deșeurilor noastre în 
țările din Sudul global. Prin urmare, este important să se adopte criterii clare de eliminare a 
deșeurilor la nivelul UE, cum ar fi pentru materiale plastice și textile, pentru a evita clasificarea 
deșeurilor ca bunuri second-hand. Acest pas ar stimula, de asemenea, dezvoltarea activităților, 
competențelor și capacităților de reciclare în UE. Solicităm o strategie de achiziție colectivă și 
cooperare pentru pământuri rare. Utilizarea acestor elemente ar trebui să fie prioritară pentru acele 
industrii care sunt cele mai relevante pentru tranziția verde. 
 
DECOLONIZEAZĂ ACUM! 
 
Moștenirile epocii coloniale continuă să influențeze puternic relațiile dintre anumite țări europene și 
fostele lor colonii. Acest lucru se reflectă în distribuția inegală a bogăției la nivel mondial, în 
dependențele economice continue și în structurile economice nedrepte, precum și în lipsa de 
reprezentare în instituțiile noastre, precum și la nivel global. Vrem ca UE să își asume 
responsabilitatea istorică ce decurge din crimele colonialismului și din moștenirile acestuia. 
 
Solicităm o revizuire profundă, cuprinzătoare și incluzivă a moștenirii coloniale a Europei pentru a 
asigura reparații, care pot fi materiale și simbolice, precum și răspunderea pentru crimele din trecut. 
Susținem demersul pentru returnarea artefactelor culturale. Vrem să corectăm clauzele 
dezavantajoase din acordurile comerciale și să facem presiuni pentru reforme în cadrul băncilor de 
dezvoltare. UE și statele sale membre trebuie să depună eforturi pentru o restructurare sănătoasă a 
datoriilor și pentru reducerea datoriilor pentru țările deosebit de împovărate. Asistența oficială 
pentru dezvoltare trebuie să fie alocată în consultare cu partenerii și cu societatea civilă, în special la 
nivel local, și să se asigure că nevoile locale sunt satisfăcute. Depășirea unei posturi post-coloniale 
înseamnă că acțiunea externă a UE nu ar trebui să pună interesele europene sau cele ale companiilor 
europene mai presus de cele ale partenerilor săi. 
 
DE LA AJUTORUL PENTRU DEZVOLTARE LA O TRANZIȚIE ECHITABILĂ LA NIVEL MONDIAL 
 
Europa trebuie să mărească fluxul către asistența oficială pentru dezvoltare, așa cum este definit de 
OCDE, la cel puțin 0,7% din venitul național brut al statelor membre. Cooperarea internațională și 
politicile de dezvoltare trebuie să fie ghidate de o perspectivă decolonială și antirasistă. 
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Îndrumați de obiectivele de dezvoltare durabilă, vrem să coordonăm mai bine inițiativele sustenabile 
conduse la nivel local și să creștem finanțarea către societatea civilă începând de la cel mai mic nivel 
al acesteia, în conformitate cu recomandarea CAD al OCDE, evitând duplicarea și risipa de resurse. 
Vom urma o abordare detaliată pentru a examina și alinia bugetul de cooperare internațională al UE 
la Agenda 2030, concentrându-ne pe justiția globală, pe combaterea inegalităților, asigurându-ne că 
cea mai mare parte a asistenței oficiale pentru dezvoltare este direcționată către nevoile prioritare, 
cum ar fi serviciile publice și serviciile sociale de bază și transparența în cazul implicării sectorului 
privat. UE trebuie să convoace din nou Platforma multilaterală privind obiectivele de dezvoltare 
durabilă. 
 
Dorim să promovăm cunoștințele și inițiativele locale pentru a sprijini dezvoltarea ciclurilor 
economice și a sistemelor de securitate socială. În acest scop, vrem să dezvoltăm în continuare 
cooperarea europeană pentru dezvoltare existentă în dialog cu partenerii noștri. Respingem legarea 
ajutorului și asistenței internaționale de acordurile privind migrația. Integritatea cooperării în materie 
de asistență pentru dezvoltare trebuie menținută și monitorizată îndeaproape. 
 
ELIMINAREA FOAMETEI LA NIVEL MONDIAL: SUVERANITATE ALIMENTARĂ PENTRU TOȚI 
 
Crizele multiple ale vremii noastre, în primul rând criza climatică, reprezintă o provocare existențială 
pentru securitatea alimentară la nivel mondial. Pentru a pune capăt foametei, UE trebuie să depună 
eforturi spre crearea unui sistem alimentar global sustenabil și rezilient și să contribuie la 
implementarea dreptului la hrană. UE trebuie să acorde prioritate abordărilor agroecologice și să își 
alinieze propria politică alimentară și comercială la principiile suveranității alimentare globale și ale 
agriculturii prietenoase cu clima. 
 
SPRIJINIREA JUSTIȚIEI GLOBALE PRIN COMERȚ SUSTENABIL 
 
Modelul actual al celor mai multe acorduri de liber schimb ale UE, cum ar fi UE-Mercosur, 
avantajează în primul rând industria agroalimentară și multinaționalele. Acesta nu reușește să 
abordeze în mod adecvat impacturile socio-economice și asupra sustenabilității ale comerțului. 
Politica comercială a UE nu este suficient de bine aliniată la Pactul Verde. Ca Verzi, credem într-un 
sistem comercial global care se bazează pe echitate, modelează globalizarea spre bine și pune 
bunăstarea umană în centrul său. Credem în remodelarea politicii comerciale a UE în direcția 
dezvoltării durabile și a unei mai bune protecții a drepturilor omului. UE ar trebui să încheie noi 
acorduri comerciale doar cu țările care pun în aplicare Acordul de la Paris. 
 
Parteneriatele noastre Verzi și noul sistem de tarife pentru emisiile de dioxid de carbon al UE 
(Mecanismul de ajustare a frontierei de carbon, CBAM) pot crea o concurență loială, transformând 
decarbonizarea și protecția mediului într-un efort comun. Pentru ca CBAM să fie eficient și echitabil, 
acesta trebuie să fie complementat de cheltuieli mai mari ale UE pentru acțiuni climatice în țările cu 
venituri mici. 
 
Verzii au introdus și promovat cu succes legislația privind diligența necesară, defrișările și lanțurile 
de aprovizionare fără muncă forțată, stabilind standarde pentru importurile în UE. Toate companiile 
multinaționale care își desfășoară activitatea în UE trebuie trase la răspundere pentru respectarea 
acestor standarde și să plătească partea lor echitabilă de taxe în interiorul și în afara UE. Vom 
continua prin actualizarea Directivei privind achizițiile publice și prin introducerea unei noi Directive 
privind practicile comerciale neloiale pentru sectorul textil.  
 
Susținem reechilibrarea sistemului global al drepturilor de proprietate intelectuală pentru a asigura 
accesul Sudului global la tehnologiile cheie, inclusiv pentru sănătate și decarbonizare. În calitate de 
Verzi, vom face presiuni pentru progrese în reformarea Organizației Mondiale a Comerțului pentru a 
sprijini o tranziție globală echitabilă. 
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REMODELAREA ACORDURILOR COMERCIALE PENTRU A PROTEJA DREPTURILE SOCIALE, MEDIUL ȘI CLIMA  
 
În calitate de Verzi, vom face presiuni pentru a îmbunătăți acordurile comerciale și de investiții 
bilaterale cu prevederi obligatorii și sancționabile privind sustenabilitatea. În mod specific, Acordul 
de la Paris, acordul de la Kunming-Montreal privind biodiversitatea, Obiectivele de dezvoltare 
durabilă și convențiile fundamentale ale OIM ar trebui să devină elemente esențiale ale înțelegerilor 
noastre comerciale. Acestea trebuie să fie ancorate uniform în toate capitolele acordurilor 
comerciale, de la materii prime și agricultură până la achiziție. 
 
Evaluările de impact pentru acordurile comerciale ar trebui să includă drepturile omului, egalitatea de 
gen, biodiversitatea și bunăstarea animalelor. Principiul precauției trebuie să fie respectat pe deplin, 
iar standardele Organizației Internaționale a Muncii trebuie să fie implementate pe deplin. 
Angajamentele de preratificare, un vot al Parlamentului European asupra mandatului și o 
transparență deplină trebuie să asigure legitimitatea democratică și includerea societății civile și a 
sindicatelor. 
 
Ne luptăm pentru a pune capăt protecțiilor pentru investițiile în combustibili fosili și, în schimb, să 
stimulăm investițiile sustenabile. Decizia de a ieși din Tratatul privind Carta energiei, care distruge 
clima, reprezintă un succes major. Toate acordurile de investiții trebuie să respecte pe deplin dreptul 
de a reglementa. Susținem abolirea mecanismelor de soluționare a litigiilor între investitori și state și 
înlocuirea acestora cu un sistem judiciar multilateral de investiții. 
 
Normele comerciale nu ar trebui să împiedice acțiunile climatice și nici să ne limiteze capacitatea de 
a adopta politici sociale și de mediu. Dimpotrivă, comerțul trebuie să facă parte din eforturile noastre 
de a limita emisiile, de a trece la tehnologii cu zero emisii nete și de a pune capăt degradării 
ecologice. Comerțul cu bunuri și servicii sustenabile ar trebui facilitat, astfel încât acestea să devină 
mai ieftine și disponibile pe scară largă. Orice produs prea periculos pentru a fi utilizat în UE este, de 
asemenea, prea periculos pentru a fi utilizat în alte țări. Bunurile care nu sunt autorizate să fie 
vândute în UE nu ar trebui să fie exportate în țări terțe.  
  
Vrem să promovăm suveranitatea alimentară și să acordăm prioritate lanțurilor locale și regionale de 
aprovizionare cu alimente. Acordurile comerciale nu ar trebui să perturbe sau să submineze mediile 
productive locale sau regionale valoroase din punct de vedere ecologic. Cetățenii UE au dreptul să 
se aștepte ca toate produsele alimentare importate să respecte normele internaționale și ale UE, 
cum ar fi cerințele fitosanitare, antibioticele și standardele de bunăstare a animalelor. 
 
Liberalizarea comerțului ar trebui să fie însoțită de măsuri de limitare a subvențiilor dăunătoare 
mediului, inclusiv a celor pentru combustibilii fosili. Acordurile comerciale ar trebui să includă măsuri 
de eliminare treptată a combustibililor fosili și a altor subvenții dăunătoare mediului. 
 
FACEM COMERȚUL CINSTIT PENTRU TOȚI 
 
În calitate de Verzi, facem presiuni pentru strategii care să integreze principiile comerțului echitabil 
în principalele politici ale UE legate de producție, consum și comerț, promovând venituri și salarii de 
subzistență, un proces decizional incluziv care să implice micii fermieri, artizani și lucrători și măsuri 
de sprijin pentru reducerea utilizării pesticidelor în țările terțe. Solicităm ca întreprinderile să adopte 
practici de achiziție sustenabile și să își adapteze modelele de afaceri astfel încât să decupleze 
succesul economic de exploatare în lanțurile de aprovizionare, inclusiv prin promovarea modelelor 
de afaceri care se dedică în primul rând misiunii acestora. 
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